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ABSTRAKT 

Bakalárska práca rieši porovnanie dane z príjmov fyzických osôb v Českej republike a na 

Slovensku. Hlavným cieľom je vyplnenie daňových priznaní u dvoch podnikateľov z 

týchto krajín a návrh doporučení, v ktorej krajine by bolo pre nich výhodnejšie podnikať. 

V teoretickej časti boli popísané daňové systémy a spôsob zdaňovania príjmov fyzických 

osôb v oboch krajinách. Následne v praktickej časti boli vyplnené daňové priznania a 

pomocou komparatívnej analýzy boli porovnané a vyhodnotené. 

Kľúčové slová: daňový systém, daň z príjmov fyzických osôb, závislá činnosť, podnikanie, 

daňové priznanie 

 

 

ABSTRACT 

The bachelor thesis solves the comparison of personal income tax in Czech Republic and 

Slovakia. The main purpose is to fill in the tax returns of two businessmen from these 

countries and to suggest recommendations in which country it would be more convenient 

for them to run a business. In theoretical part, there were described tax systems and the 

way of taxation of incomes of individuals in both countries. Afterwards in practical part, 

the tax returns were filled in and through the use of comparative analysis they were com-

pared and evaluated. 

Keywords: Tax System, Personal Income Tax, Employment Relationship, Business Activi-

ty, Tax Return 
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„Nič nie je na svete isté, iba smrť a dane.“ 

Benjamin Franklin 
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ÚVOD 

Z daňovej problematiky majú obavy mnohí ľudia. Koľkí z nás sa každoročne strachujú 

z blížiacich sa termínov odovzdávania daňových priznaní a návštev daňových úradov. 

Kedysi politik a vynálezca, Benjamin Franklin, vyslovil jednu múdru a pravdivú 

myšlienku: „Nič nie je na svete isté, iba smrť a dane.“ Plateniu daní sa jednoducho 

nevyhneme. Niektorí ľudia sa ale o to pokúšajú, hľadajú rôzne medzery v zákonoch, čím 

nerešpektujú daňové zásady a ich funkcie. Ako sa môžu pomocou daní znižovať rozdiely 

medzi občanmi a ako majú byť minimalizované daňové úniky, keď zopár jedincov tieto 

zásady nebude rešpektovať? 

Keby sa viac ľudí zaujímalo o daňovú problematiku, vedeli by, že dane si môžu znížiť 

rôznymi spôsobmi v súlade so zákonmi. Vo všeobecnosti ale o týchto spôsoboch poplatníci 

mnohokrát nevedia. V súčasnosti nájdeme mnoho fyzických osôb, hlavne tých, ktorí majú 

príjmy iba zo závislej činnosti, poprípade malých živnostníkov, ktorí sa v zdaňovaní príliš 

neorientujú a majú problémy najmä so zostavením daňových priznaní. Nemajú potom inú 

možnosť ako využívať služieb daňových poradcov alebo účtovníkov, hradiť ale musia 

všetko na svoje náklady. Z tohto dôvodu sa zameriam vo svojej bakalárskej práci na 

zdaňovanie príjmov fyzických osôb, ktoré konkrétne ešte porovnávam v dvoch krajinách a 

to v Českej republike a na Slovensku. 

V teoretickej časti budú najskôr popísané daňové systémy oboch krajín, budú porovnané  

a až potom sa budem venovať konkrétne dani z príjmov fyzických osôb. Tieto poznatky sú 

potrebné, aby som následne v praktickej časti mohla zostaviť daňové priznania vybraným 

fyzickým osobám z Českej republiky aj zo Slovenska, ktorí prevádzkujú živnosť 

a poprípade im plynú aj príjmy zo závislej činnosti. Tieto daňové priznania porovnám a na 

ich základe v závere bude zhodnotené, v ktorej krajine by pre danú fyzickú osobu bolo 

výhodnejšie podnikať. 

Z dôvodu veľkej obšírnosti témy sa v tejto práci nezameriavam na podrobné rozoberanie 

ostatných daní, ktoré sú využívané v Českej republike a na Slovensku. Každá daň je 

spomenutá iba okrajovo pri popisovaní daňových systémov daných krajín. Takisto nie je 

uvádzané makroekonomické hľadisko zdaňovania a význam daní v rozpočtovej politike. 
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CIELE A METÓDY SPRACOVANIA PRÁCE 

Cieľom mojej bakalárskej práce je porovnanie dane z príjmov fyzických osôb v Českej 

republike a na Slovensku. Dôvod, prečo som si vybrala túto tému je, že mnoho osôb, 

ktorým plynú príjmy iba zo závislej činnosti, poprípade zo živnosti sa príliš v daňovej 

problematike neorientuje a každoročne majú problémy so zostavením daňových priznaní 

alebo aj s inými záležitosťami v oblasti daní. Mojím cieľom teda je zostaviť daňové 

priznania dvom fyzickým osobám, živnostníkom v oboch krajinách a na základe ich 

porovnania doporučiť, v ktorej krajine by bolo pre dané fyzické osoby výhodnejšie 

podnikať. 

 

Metódy spracovania práce 

Prvým krokom pri vypracovaní tejto bakalárskej práce bolo spracovanie teoretických 

poznatkov o daňových systémoch Českej republiky a Slovenska a princípoch zdaňovania 

príjmov fyzických osôb v týchto dvoch krajinách. Teoretická časť bola spracovaná formou 

literárnej rešerše. 

Na začiatku praktickej časti boli najskôr porovnané teoretické princípy zdaňovania príjmov 

fyzických osôb a až následne boli zostavené daňové priznania u skutočných živnostníkov. 

Na úvod boli predstavené vybrané fyzické osoby zo Slovenska a Českej republiky. Každá 

z týchto osôb prevádzkuje živnosť a poprípade im plynú aj príjmy zo závislej činnosti. 

U oboch podnikateľov boli zostavené dve daňové priznania, jedno za podmienok 

podnikania v Českej republike, druhé pri podnikaní na Slovensku za zdaňovacie obdobie 

2014. Pri českom živnostníkovi bola znázornená aj situácia ako by sa zmenila výška jeho 

daňovej povinnosti, v prípade zvýšenia príjmov.   

Pomocou komparatívnej analýzy boli zrovnané daňové priznania a aj popísané rozdiely 

medzi nimi. Na základe porovnania boli výsledky zhodnotené a boli navrhnuté 

doporučenia, v ktorej krajine sa daným fyzickým osobám oplatí podnikať viac, či v Českej 

republike alebo na Slovensku. 
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I.  TEORETICKÁ ČASŤ 
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1 ÚVOD DO PROBLEMATIKY 

Daň z príjmu patrí podľa viacerých odborníkov k najzložitejším daniam, s ktorými sa 

môžeme stretnúť. Neexistuje dokonca ani konkrétny právny predpis, ktorý by stanovoval 

presnú definíciu dane. Jedine v daňovom poriadku nájdeme v § 2 ods. 3 tento text: 

„Daňou sa pre účely tohto zákona rozumie: 

a) peňažné plnenie, ktoré zákon označuje ako daň, clo alebo poplatok, 

b) peňažné plnenie, pokiaľ zákon stanoví, že sa pri jeho správe postupuje podľa tohto 

zákona, 

c) peňažné plnenie v rámci delenej správy.“ (Rylová, 2013, s. 228) 

Postupom času autori prišli s viacerými definíciami dane, zostavených či už na základe 

daňových zásad alebo funkcií a znakov daní. Napríklad Kubátová definovala daň týmto 

spôsobom: 

„Daň je definovaná ako povinná, nenávratná, zákonom určená platba do verejného 

rozpočtu. Je to platba neúčelová a neekvivalentná. Daň sa pravidelne opakuje v časových 

intervaloch (napr. každoročné platenie dane z príjmov) alebo je nepravidelná a platí sa za 

určitých okolností (napr. pri každom prevode nehnuteľnosti).“ (Kubátová, 2010, s. 15 - 16) 

Neúčelovosťou platby rozumieme, že vybraná daň je súčasťou celkových príjmov 

verejných financií a rozpočtov a nie je určený účel, ku ktorému bude daň využitá. 

Neekvivalentnosť platby zase chápeme tak, že poplatník dane nemôže očakávať 

protihodnotu v tej istej výške ako odviedol daň. (Kubátová, 2010, s. 16) 

Dane plnia rôzne úlohy, no medzi ich najzákladnejšie funkcie patrí: 

a) funkcia fiškálna – je často označovaná za najdôležitejšiu funkciu, fiškálna úloha daní 

spočíva v cieli vytvárať dostatočný objem zdrojov pre verejné výdavky 

b) funkcia alokačná – nadväzuje na fiškálnu funkciu, hovorí o tom, že vytvorené zdroje 

by mali byť použité na financovanie takých výdavkov, ktoré by mali byť pre občanov 

aspoň čiastočne uhradené 

c) funkcia redistribučná – výber a platba daní by mali znižovať rozdiely medzi občanmi 

d) funkcia stabilizačná – dane by mali pomáhať vytvárať stabilitu v trhovom mechanizme 

(Kubátová, 2010, s. 19) 
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Ako hovorí Vančurová: „Daň by mala byť zaisťujúca dostatočný a stabilný daňový výnos, 

flexibilná, jednoduchá, efektívna, spravodlivá, neutrálna, transparentná, mala by 

minimalizovať priestor pre daňové úniky a vyhýbanie sa zdaneniu a mala by správne 

ovplyvňovať správanie ekonomických subjektov.“ (Vančurová, 2013, s. 24). Tieto 

požiadavky v skratke hovoria o daňových zásadách, ktoré musia byť dodržané aby daňový 

systém fungoval. Dane by mali byť stanovené tak, aby pokryli potreby štátu, avšak toto sa 

dá nastaviť len ťažko. Je potrebné, aby dane boli jednoduché a jednoznačné, každý 

daňovník by predsa mal vedieť, kedy má dane zaplatiť a v akej sume. Zásada 

spravodlivosti by mala byť zabezpečená rovnakou sadzbou dane bez ohľadu na výšku 

príjmu, z ktorého sa daň bude odvádzať. Dane by mali platiť pre každého. Uplatňovanie 

výnimiek a oslobodení je na jednej strane výhodné pre daňovníkov, na druhej strane 

zdaňovanie by nemalo zase skresľovať hospodárske procesy. (Vančurová, 2013, s. 24 – 32) 

V daňovom poriadku boli spomenuté aj pojmy clo a poplatok. Clo je takisto zákonom 

stanovená platba, nenávratná, neúčelová a neekvivalentná, vyberajú ho ale správcovia dane 

pri dovoze, prevoze a vývoze tovaru v prospech verejných rozpočtov. Pri tejto platbe sa 

spravidla mení forma vlastníctva peňazí. Jeho úlohou je zabezpečiť štátu kontrolu nad 

tovarom a jeho pohybom a môže byť regulátorom domácej produkcie a spotreby. Poplatok 

je zákonom stanovená platba, ktorú sú FO a PO povinné uhrádzať za úkony alebo činnosť 

štátnych a miestnych orgánov, ku ktorým dali poplatníci podnet, pretože v ich záujme sa 

úkon vykonal. Preto poplatok ako taký je dobrovoľný. (Kubátová, 2010, s. 16) 
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2 DAŇOVÉ SYSTÉMY JEDNOTLIVÝCH KRAJÍN 

2.1 Daňový systém Českej republiky 

Daňová sústava zahŕňa všetky dane, ktoré sa vyrubujú na území daného štátu. Hlavné 

znaky daňového systému Českej republiky sú podobné väčšine krajín v Európe. Avšak aj 

ten sa postupom času mení vďaka rôznym daňovým reformám, niektoré dane vznikajú, iné 

zanikajú. 

V súčasnosti klasifikujeme dane na: 

a) priame – dane, ktoré platia subjekty zo svojho príjmu alebo majetku a sami ich aj 

odvádzajú, platenie sa nepresúva na iný subjekt, teda daňovník ich znáša priamo. Patrí 

medzi ne daň z príjmov FO, daň z príjmov PO, daň z nehnuteľných vecí, daň z 

nadobudnutia nehnuteľných vecí a cestná daň.  

b) nepriame – dane, ktoré platia subjekty v cene výrobkov alebo služieb, odvádzajú ich 

nepriamo prostredníctvom inej osoby, napríklad prostredníctvom obchodníkov. Do 

tejto skupiny zaraďujeme daň z pridanej hodnoty, spotrebné dane a ekologické dane. 

(Šteker a Otrusinová, 2013, s. 170) 

2.1.1 Priame dane 

a) Daň z príjmov FO: Viac o tejto dani bude povedané v nasledujúcich kapitolách. 

b) Daň z príjmov PO: Poplatníkmi tejto dane sú buď daňoví rezidenti, pokiaľ majú na 

území ČR sídlo a ich predmetom dane sú príjmy z ČR a aj zo zahraničia alebo daňoví 

nerezidenti v prípade, že nemajú na území ČR sídlo a daňovú povinnosť majú iba z 

príjmov v ČR. Predmetom dane z príjmov PO sú príjmy zo všetkých činností a z 

nakladania so všetkým majetkom. (Široký, 2012, s. 230) 

c) Daň z nehnuteľných vecí: Daň z nehnuteľných vecí rozlišujeme v ČR na daň z 

pozemkov a daň zo stavieb a jednotiek. Predmetom dane teda budú pozemky, 

zdaniteľné stavby a jednotky, ktoré sa nachádzajú na území ČR a sú evidované v 

katastre nehnuteľností. Dane z nich budú odvádzať ich vlastníci. (Rylová, 2013, s. 87 – 

89) 

d) Daň z nadobudnutia nehnuteľných vecí: Od 1. 1. 2014 táto daň nahradila daň z prevodu 

nehnuteľností. Predmetom dane je úplatné nadobudnutie vlastníckeho práva k 

nehnuteľnej veci a poplatník môže byť buď prevodca alebo nadobúdateľ vlastníckeho 

práva k danej nehnuteľnej veci. (Rylová, 2013, s. 96) 
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e) Cestná daň: Predmetom cestnej dane sú cestné motorové vozidlá a ich prípojné vozidlá, 

ktoré však musia spĺňať tri podmienky a to, že musia byť registrované v ČR, 

prevádzkované v ČR a používané na podnikanie. Poplatníkmi sú osoby, ktoré sú 

zapísané v technických preukazoch daných vozidiel ako prevádzkovatelia. (Rylová, 

2013, s. 104) 

2.1.2 Nepriame dane 

a) Daň z pridanej hodnoty: Predmetom DPH je dodanie tovaru, poskytnutie služby, 

obstaranie tovaru z iného členského štátu EÚ, obstaranie nového dopravného 

prostriedku z iného členského štátu osobou nepovinnou k dani a dovoz tovaru. (Rylová, 

2013, s. 111) 

b) Spotrebné dane: Medzi spotrebné dane zaraďujeme daň z minerálnych olejov, daň z 

liehu, daň z piva, daň z vína a medziproduktov a daň z tabakových výrobkov. 

Predmetom dane potom budú vybrané výrobky vyrobené alebo dovezené na daňové 

územie EÚ. (Rylová, 2013, s. 159) 

c) Ekologické dane: Medzi takzvané ekologické dane patrí daň zo zemného plynu a 

niektorých ďalších plynov, daň z pevných palív a daň z elektriny. (Rylová, 2013, s. 212 

– 221) 

 

2.2 Daňový systém Slovenskej republiky 

Daňová sústava Slovenskej republiky sa za posledné roky zjednodušila. V súčasnosti 

rozlišujeme dane: 

a) priame – daň z príjmov FO, daň z príjmov PO 

b) nepriame – daň z pridanej hodnoty, spotrebné dane 

c) miestne (Široký, 2012, s. 329) 

2.2.1 Priame dane 

a) Daň z príjmov FO: Podrobnejšie informácie o tejto dani budú povedané v 

nasledujúcich kapitolách. 

b) Daň z príjmov PO: Predmetom dane sú príjmy PO, alebo pri niektorých konkrétnych 

spoločnostiach to môže byť iba časť ich príjmov. Daňovníkmi sú PO, ktoré majú sídlo 

na území SR a zdaňujú príjmy získané na území SR aj v zahraničí. V prípade, že PO 
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nemá sídlo na území SR, zdaňuje iba príjmy získané na území SR. (Zákon o dani z 

príjmov, s. 78 – 79) 

2.2.2 Nepriame dane 

a) Daň z pridanej hodnoty: Predmetom dane z pridanej hodnoty je na Slovensku dodanie 

tovaru, poskytnutie služby, nadobudnutie tovaru z iného členského štátu a dovoz tovaru 

do tuzemska. (Zákon o dani z pridanej hodnoty, s. 160) 

b) Spotrebné dane: Na Slovensku každú spotrebnú daň upravuje zvláštny zákon a 

rozlišujeme konkrétne spotrebnú daň z alkoholických nápojov, spotrebnú daň z liehu, 

spotrebnú daň z tabakových výrobkov, spotrebnú daň z minerálneho oleja a spotrebnú 

daň z elektriny, uhlia a zemného plynu. 

2.2.3 Miestne dane 

Medzi miestne dane zaraďujeme daň z nehnuteľností, daň za psa, daň za užívanie 

verejného priestranstva, daň za ubytovanie, daň za predajné automaty, daň za nevýherné 

hracie prístroje, daň za vjazd a zotrvanie motorového vozidla v historickej časti mesta, daň 

za jadrové zariadenie, miestny poplatok za komunálne odpady a drobné stavebné odpady a 

daň z motorových vozidiel. (Zákon o miestnych daniach a miestnom poplatku za 

komunálne odpady a drobné stavebné odpady, s. 214) 

Pre porovnanie s Českou republikou uvediem zopár informácií o dani z nehnuteľností a 

dani z motorových vozidiel. 

a) Daň z nehnuteľností: Daň z nehnuteľností tvoria tri dane a to daň z pozemkov, daň zo 

stavieb a daň z bytov. Predmetom dane sú pozemky, stavby, byty a nebytové priestory. 

Daňovníkmi sú buď vlastníci týchto nehnuteľností alebo správcovia v prípade, že sú 

nehnuteľnosti vo vlastníctve štátu, obce alebo VÚC. (Zákon o miestnych daniach a 

miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady, s. 214 – 217) 

b) Daň z motorových vozidiel: Predmetom dane sú motorové a prípojné vozidlá kategórie 

M, N, O. Tieto vozidlá sa musia používať na podnikanie alebo poprípade na činnosti, z 

ktorých plynú príjmy, ktoré sú predmetom dane z príjmov a musia byť evidované v SR. 

(Zákon o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné 

stavebné odpady, s. 224) 
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3 POROVNANIE DAŇOVÝCH SYSTÉMOV ČESKEJ REPUBLIKY 

A SLOVENSKA 

V nasledujúcej tabuľke sú uvedené základné rozdiely medzi daňovými systémami Českej 

republiky a Slovenska, ktoré boli popísané v predošlej kapitole. 

Tabuľka 1 Porovnanie daňových systémov ČR a SR (vlastné spracovanie) 

 Česká republika Slovenská republika 

Rozdelenie daní Priame, nepriame Priame, nepriame, miestne 

Daň z príjmov PO 

Sadzba dane: 19 %, 5 % 

u investičných fondov 

a fondov penzijného 

poistenia 

Sadzba dane: 22 % 

Daň z nehnuteľných vecí 

- Priama daň 

- Je rozdelená na daň 

z pozemkov a daň zo 

stavieb a jednotiek 

- Miestna daň, 

- Rozdelenie na daň 

z pozemkov, daň zo 

stavieb a daň z bytov 

Daň z nadobudnutia 

nehnuteľných vecí 
Existuje Neexistuje 

Cestná daň 
Zaradená v priamych 

daniach 

Zaradená v miestnych 

daniach 

Daň z pridanej hodnoty 
Základná sadzba: 21 % 

Znížená sadzba: 15 % 

Základná sadzba: 19 % 

Znížená sadzba: 10 % 

Spotrebné dane 

- Sú uvedené v jednom 

zákone 

- Daň z piva, daň z vína 

a medziproduktov 

- Daň zo zemného plynu, 

daň z pevných palív 

a daň z elektriny je 

zaradená v ekologických 

daniach 

- Každú daň upravuje 

zvlášť zákon 

- Daň z alkoholických 

nápojov 

- Spotrebná daň 

z elektriny, uhlia 

a zemného plynu 
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4 DAŇ Z PRÍJMOV FYZICKÝCH OSÔB V ČESKEJ REPUBLIKE 

4.1 Poplatníci dane z príjmov 

Pre účely dane z príjmov rozlišujeme: 

a) daňových rezidentov Českej republiky – sú povinní zdaňovať príjmy plynúce zo 

zdrojov na území ČR, ale aj zo zdrojov v zahraničí. Sú to fyzické osoby, ktoré majú na 

území ČR trvalý pobyt alebo sa tu obvykle zdržiavajú, čo znamená aspoň 183 dní 

súvisle alebo v niekoľkých obdobiach za kalendárny rok. 

b) daňových nerezidentov – sú povinní zdaňovať príjmy len zo zdrojov na území ČR. Sú 

to fyzické osoby, ktoré nemajú bydlisko na území ČR ani sa tu obvykle nezdržiavajú, 

poprípade sa tu zdržujú za účelom štúdia alebo liečenia. (Rylová, 2013, s. 13) 

 

4.2 Predmet dane z príjmov 

„Predmetom dane z príjmov fyzických osôb sú 

a) príjmy zo závislej činnosti (§ 6), 

b) príjmy zo samostatnej činnosti (§ 7), 

c) príjmy z kapitálového majetku (§ 8), 

d) príjmy z nájmu (§ 9), 

e) ostatné príjmy (§ 10).“ (Rylová, 2013, s. 13) 

Predmetom dane nie sú napríklad príjmy získané nadobudnutím akcií alebo podielových 

listov podľa zákona, ktorý upravuje podmienky prevodu majetku štátu na iné osoby, 

príjmy z rozšírenia rozsahu alebo vysporiadania spoločného imania manželov, príjem z 

titulu spravodlivého zadosťučinenia priznaného Európskym súdom pre ľudské práva vo 

výške, ktorú je ČR povinná uhradiť alebo príjem z vysporiadania spoluvlastníctva 

rozdelením veci podľa veľkosti spoluvlastníckych podielov. (Rylová, 2013, s. 13 – 14) 

4.2.1 Príjmy zo závislej činnosti (§ 6) 

„Pokiaľ ste už boli zamestnaní, viete, že čistá mzda uvedená na vašej výplatnej páske je 

menšia ako hrubá mzda. Od zamestnávateľov je požadované, aby odopreli časť zárobku 
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každému zamestnancovi. Tieto odopreté peniaze sú použité na úhradu rôznych položiek.“1 

(Edmonds, McNair a Olds, 2011, s. 463) Medzi tieto položky patrí napríklad zdravotné 

poistenie, sociálne poistenie, daň z príjmu. 

Medzi príjmy zo závislej činnosti môžeme zaradiť príjmy zo súčasného alebo aj minulého 

pracovného, služobného alebo členského pomeru, funkčné požitky, príjmy členov 

družstiev, spoločníkov s. r. o. a komanditistov k. s., odmeny likvidátorov a členov orgánov 

alebo orgánov právnických osôb a ďalej ostatné príjmy, ktoré súvisia so súčasným, 

minulým alebo budúcim výkonom činnosti, bez ohľadu na to, či tieto príjmy plynú od 

platcu, u ktorého poplatník vykonáva činnosť. Nezáleží na tom, či sú tieto príjmy 

pravidelné alebo jednorazové. Naopak medzi tieto príjmy nepatria cestovné náhrady, 

osobné ochranné pracovné prostriedky, prijaté zálohy od zamestnávateľa, náhrady za 

opotrebenie vlastného náradia a povinné plnenia zamestnávateľa na vytváranie a 

udržovanie pracovných podmienok pre výkon práce. Nie sú predmetom dane a tým pádom 

nemôžu byť ani uvedené na výplatnej páske. (Kučerová, 2015, s. 51 – 52) 

Aby si zamestnávatelia udržali kvalifikovaných zamestnancov a zvyšovali ich motiváciu a 

lojalitu, poskytujú im rôzne zamestnanecké benefity, ktoré majú väčšinou formu 

nepeňažných plnení. Medzi najčastejší takýto benefit patrí poskytnutie motorového vozidla 

zamestnancovi, nielen na služobné, ale aj na súkromné účely. Obvykle je toto poskytnutie 

bezúplatné, musí sa ale zobraziť v základe dane zamestnanca. V tomto prípade je to jedno 

percento zo vstupnej ceny daného motorového vozidla a zároveň minimálne 1 000 Kč. 

Toto opatrenie je zavedené z toho dôvodu, aby sa zamestnanci nevyhýbali plateniu daní. 

(Vančurová, 2013, s. 134 – 136) 

Niektoré príjmy sú súčasťou samostatného základu dane a to v tom prípade, pokiaľ ide o 

príjmy získané na základe dohody o vykonaní práce a neprekročia 10 000 Kč mesačne u 

jedného zamestnávateľa a zamestnanec uňho nepodpísal Prohlášení k dani. V tomto 

prípade sa potom daň vyberá zrážkou a má aj samostatne definovanú sadzbu, a to 15 %. 

(Rylová, 2013, s. 18) 

                                                 

 

1 „If you`ve had a job, you know the amount of your paycheck is less than the amount of your salary. 

Employers are required to withhold part of each employee`s earnings. The money withheld i sused to pay 

such items.“  
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Čo sa týka „Prohlášení poplatníka daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a z 

funkčních požitků“ alebo skrátene Prohlášení, poplatník, v tomto prípade zamestnanec, ho 

môže podpísať maximálne u jedného zamestnávateľa. Je teda na zamestnancovi či 

Prohlášení podpíše a u ktorého zamestnávateľa. Jednoznačne je ale výhodné mať 

podpísané Prohlášení, pretože bez neho si zamestnanec nebude môcť uplatniť zľavy na 

dani. V prípade, že by sa zamestnanec rozhodol počas zdaňovacieho obdobia zmeniť 

zamestnávateľa, u ktorého bude mať podpísané Prohlášení, je mu to umožnené, je len 

potrebné si dávať pozor na to, aby k jednému dňu bolo Prohlášení podpísané naozaj iba u 

jedného zamestnávateľa. (Vančurová, 2013, s. 341) 

V § 6 Zákona o dani z príjmov nájdeme aj konkrétne príjmy, ktoré sú oslobodené od dane. 

Sú to napríklad nepeňažné plnenia, ktoré vynakladá zamestnávateľ na odborný rozvoj a 

rekvalifikáciu zamestnancov, stravovanie zamestnancov, prechodné ubytovanie do výšky  

3 500 Kč mesačne, príjmy žiakov a študentov z praktického vyučovania a praktickej 

prípravy. (Rylová, 2013, s. 18 – 19)   

Medzi funkčné požitky zaraďujeme funkčné platy a plnenia predstaviteľov štátnej moci a 

odmeny za výkon funkcie, či už v orgánoch obcí, územnej samosprávy, štátnych orgánoch, 

spolkoch a záujmových združeniach, odborových organizáciách alebo komorách. Za 

funkčné požitky už ale nepovažujeme príjmy znalcov a tlmočníkov, sprostredkovateľov 

kolektívnych sporov a rozhodcov. (Rylová, 2013, s. 19) 

Do základu dane alebo čiastkového základu dane sú zahrnuté príjmy zo závislej činnosti 

zvýšené o povinné poistné, ktoré odvádza zamestnávateľ. Základom dane je teda 

superhrubá mzda. (Kučerová, 2015, s. 53) 

4.2.2 Príjmy zo samostatnej činnosti (§ 7) 

Do tejto kategórie príjmov patria príjmy z poľnohospodárskej výroby, lesného a vodného 

hospodárstva, príjmy zo živnosti, príjmy z iného podnikania a podiely spoločníkov v. o. s. 

a komplementárov k. s. na zisku. Ďalej sem patria príjmy z použitia alebo poskytnutia práv 

priemyselného vlastníctva alebo autorských práv, príjmy z nájmu majetku, ktorý je 

súčasťou obchodného majetku a príjem z nezávislého povolania. (Rylová, 2013, s. 20) 

Najčastejším typom príjmu zo samostatných činností je príjem zo živnosti. Živnostenský 

zákon definuje živnosť takto: „Živnosť je sústavná činnosť vykonávaná samostatne, vo 
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vlastnom mene, na vlastnú zodpovednosť, za účelom dosiahnutia zisku a za podmienok 

stanovených týmto zákonom.“ (AION CS, 2015) 

Živnosť môže prevádzkovať buď fyzická alebo právnická osoba, pokiaľ splní podmienky 

uvedené v Živnostenskom zákone. Medzi všeobecné podmienky patrí plná svojprávnosť a 

bezúhonnosť a medzi tie zvláštne odborná alebo iná spôsobilosť, v prípade, že je pri danej 

živnosti vyžadovaná. (AION CS, 2015) 

Základ dane zistíme tým spôsobom, že od príjmov zo samostatnej činnosti odrátame 

výdaje vynaložené na ich dosiahnutie, zaistenie a udržanie. Niektoré príjmy ale môžu 

patriť do samostatného základu dane, napríklad príjmy autorov, pokiaľ nepresiahnu 10 000 

Kč mesačne. U spoločníkov v. o. s. a komplementárov k. s. je základom dane pomerná 

časť základu dane alebo daňovej straty spoločnosti, podľa toho akým pomerom sa 

spoločník alebo komplementár podieľa na zisku. (Rylová, 2013, s. 20) 

Pokiaľ si poplatník neuplatní výdaje vyššie uvedeným spôsobom, je mu umožnené uplatniť 

si paušálne výdaje. Ich spôsob uplatňovania sa ale v priebehu zdaňovacieho obdobia 

nesmie meniť: 

a) 80 % - poľnohospodárstvo, lesné a vodné hospodárstvo, remeselné živnosti 

b) 60 % - ostatné živnosti, okrem remeselných 

c) 40 % - iné podnikanie alebo iná samostatná činnosť, avšak maximálne je možné si 

uplatniť výdaje do výšky 800 000 Kč 

d) 30 % - nájom majetku, ktorý je zaradený v obchodnom majetku, zase však výdaje je 

možné uplatniť maximálne do výšky 600 000 Kč (Rylová, 2013, s. 20) 

V skratke povedané, poplatník si pri príjmoch uvedených v § 7 Zákona o dani z príjmov 

môže uplatniť dva typy výdajov, a to: 

a) paušálne výdaje 

b) skutočne vynaložené výdaje – pri tomto spôsobe musí viesť buď podvojné účtovníctvo 

alebo daňovú evidenciu (Brychta a Hajšmanová, 2014, s. 28) 

Daňová evidencia slúži na stanovenie základu dane a následne dane z príjmov. Pri tejto 

evidencii je potrebné, aby obsahovala príjmy a výdaje, majetok a záväzky. Príjmy a výdaje 

sa musia členiť podrobnejšie a to tým spôsobom, že výdaje sa rozdelia na daňovo 

uznateľné a daňovo neuznateľné a pri príjmoch musíme oddeliť tie, ktoré sú oslobodené od 

dane alebo sa nezahrňujú do základu dane. (Vančurová, 2013, s. 161) 
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Poplatníkovi, ktorému plynú príjmy z lesného a vodného hospodárstva, 

poľnohospodárstva, zo živnosti alebo iného podnikania, vrátane úrokov z podnikateľských 

účtov a ich ročná výška v troch bezprostredne predchádzajúcich zdaňovacích obdobiach 

nepresiahla   5 000 000 Kč, poplatník podniká bez zamestnancov alebo spolupracujúcich 

osôb a nie je spoločníkom spoločnosti, tak v tom prípade môže požiadať správcu dane o 

stanovenie dane paušálnou čiastkou. Žiadosť musí byť podaná najneskôr do 31. 1. bežného 

zdaňovacieho obdobia. K žiadosti musí poplatník doložiť aj prehľad o príjmoch a 

výdavkoch a prehľad o predpokladaných príjmoch a výdavkoch pre ďalšie zdaňovacie 

obdobie. (Brychta a Hajšmanová, 2014, s. 38) 

4.2.3 Príjmy z kapitálového majetku (§ 8) 

Do tejto skupiny príjmov radíme podiely na zisku a. s., s. r. o., k. s., družstva, ďalej podiely 

na zisku tichého spoločníka, úroky, výhry a iné výnosy z vkladov na vkladných knižkách, 

výnosy zo zmeniek. Pri dávkach penzijného pripoistenia so štátnym príspevkom musíme 

odčítať zaplatené príspevky a ďalej pri plneniach zo súkromného životného poistenia 

odpočítame zaplatené poistné. Po tejto úprave ich môžeme považovať za príjmy z 

kapitálového majetku. (Rylová, 2013, s. 21 – 22) 

4.2.4 Príjmy z nájmu (§ 9) 

Táto skupina príjmov je tvorená príjmami z nájmu nehnuteľných vecí alebo bytov a 

príjmami z nájmu hnuteľných vecí, okrem príležitostného nájmu. Príjmy zo spoločného 

imania manželov si ale môže uplatniť len jeden z dvojice. (Rylová, 2013, s. 22) 

Tieto príjmy si poplatníci môžu znížiť o výdaje: 

a) skutočne vynaložené, vykázané v účtovníctve alebo v záznamoch o príjmoch a 

výdajoch 

b) paušálne – vo výške 30 % z daných príjmov, nesmú ale presiahnuť čiastku 600 000 Kč 

(Brychta a Hajšmanová, 2014, s. 28) 

4.2.5 Ostatné príjmy (§ 10) 

Medzi ostatné príjmy zaraďujeme príjmy z príležitostných činností alebo príležitostného 

nájmu hnuteľných vecí, príjmy z prevodu vecí, prijaté výživné, výhry v lotériách a iných 

podobných hrách. Niektoré z ostatných príjmov sú aj oslobodené od dane, napríklad príjmy 

z príležitostných činností maximálne do výšky 30 000 Kč ročne, výhry z lotérií, ktoré sú 
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prevádzkované na základe povolenia vydaného podľa zvláštnych predpisov. (Rylová, 

2013, s. 22 – 23) 

 

4.3 Oslobodenie od dane, základ dane a daňová strata, sadzba dane 

§ 4 Zákona o dani z príjmov upravuje príjmy, ktoré sú oslobodené od dane. Toto 

oslobodenie môžeme nazvať aj všeobecným oslobodením. Od dane je teda oslobodený 

predaj rodinného domu, bytu a ostatných nehnuteľností po splnení určitých podmienok, 

náhrady škody, príjmy z dávok nemocenského a dôchodkového poistenia, odmeny pri 

darovaní krvi, tkanív, buniek a orgánov a mnohé ďalšie príjmy. (Rylová, 2013, s. 14 – 16) 

Ako bolo už v tejto kapitole uvedené, základ dane zistíme, pokiaľ od príjmov, ktoré sme 

dosiahli v danom zdaňovacom období, odčítame výdaje preukázateľne vynaložené na 

dosiahnutie, zaistenie a udržanie príjmov. V prípade, že poplatník obdržal viac druhov 

príjmov, musíme zrátať všetky čiastkové základy dane, aby sme získali základ dane. Môže 

ale nastať situácia, kedy výdaje presiahnu dosiahnuté príjmy. Vznikne nám daňová strata, 

ktorú si potom uplatníme v terajšom alebo nasledujúcom zdaňovacom období. (Rylová, 

2013, s. 17) 

Sadzba dane z príjmov fyzických osôb činí 15 % zo základu dane zníženého o 

nezdaniteľné časti základu dane a odpočítateľné položky. V Českej republike sa ešte ale 

využíva solidárne zvýšenie dane, ktoré  sa uplatňuje vo výške 7 % z kladného rozdielu 

medzi súčtom príjmov zahrňovaných do čiastkového základu dane podľa § 6 a čiastkového 

základu dane podľa § 7 a 48násobkom priemernej mzdy, ktorý stanovuje zákon upravujúci 

poistné na sociálne zabezpečenie. (Brychta a Hajšmanová, 2014, s. 34) 

 

4.4 Možnosti minimalizácie základu dane a dane 

Základ dane môžeme znižovať tým spôsobom, že si od neho odčítame nezdaniteľné 

čiastky základu dane, avšak až pri ročnom zúčtovaní. Podrobnejšiu úpravu nájdeme v § 15 

Zákona o dani z príjmov, kde sú uvedené tieto položky: 

a) bezúplatné plnenia – ich hodnota musí presiahnuť 2 % základu dane alebo musí činiť 

aspoň 1 000 Kč. Maximálne si môžeme ale odčítať 15 % zo základu dane. Pri 
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bezúplatných plneniach na zdravotnícke účely je hodnota jedného odberu krvi ocenená 

čiastkou 2 000 Kč a hodnota odberu orgánu 20 000 Kč. 

b) úroky z hypotekárneho alebo obdobného úveru – maximálne 300 000 Kč ročne na 

domácnosť 

c) poistné na penzijné pripoistenie – maximálne 12 000 Kč ročne 

d) poistné na súkromné životné poistenie – maximálne 12 000 Kč ročne 

e) členské odborové príspevky – do výšky 1,5 % zdaniteľných príjmov, maximálne ale    

3 000 Kč za rok 

f) príspevok na úhradu ďalšieho vzdelávania – maximálne 10 000 Kč ročne, u osoby so 

zdravotným postihnutím až 13 000 Kč a s ťažším zdravotným postihnutím 15 000 Kč 

(Kučerová, 2015, s. 56 – 59) 

 Vypočítanú daň si môžeme znížiť o zľavy na dani, maximálne ale do výšky daňovej 

povinnosti. Zľavy sa uplatňujú v mesiaci, na ktorého začiatku boli splnené určité 

podmienky na ich uplatnenie, s výnimkou zľavy na manžela / manželku, tá je súčasťou až 

ročného zúčtovania. Rozlišujeme: 

a) základná zľava na poplatníka pri podpísanom vyhlásení – 24 840 Kč / rok, 2 070 Kč / 

mesiac 

b) zľava na manžela / manželku, v prípade ak príjem manžela / manželky nepresahuje     

68 000 Kč za zdaňovacie obdobie – 24 840 Kč / rok, pri preukaze ZTP/P to je            

49 680 Kč / rok 

c) základná zľava na invaliditu, čo znamená invalidný dôchodok 1. alebo 2. stupňa –        

2 520 Kč / rok, 210 Kč / mesiac 

d) rozšírená zľava na invaliditu pri invalidnom dôchodku 3. stupňa – 5 040 Kč / rok,     

420 Kč / mesiac 

e) zľava na držiteľa preukazu ZTP/P – 16 140 Kč / rok, 1 345 Kč / mesiac 

f) zľava na študenta do 26 rokov a do 28 rokov u prezenčného doktorského štúdia –         

4 020 Kč / rok, 335 Kč / mesiac (Kučerová, 2015, s. 59 – 60) 

Okrem zliav na dani si poplatníci môžu uplatniť daňové zvýhodnenia. Uplatňujú sa formou 

zľavy na dani, daňového bonusu alebo ich kombináciou. Daňový bonus nastane v tom 

prípade, pokiaľ je daňového zvýhodnenie vyššie ako daňová povinnosť. Poznáme: 

a) daňové zvýhodnenie na vyživované dieťa, pokiaľ dieťa žije s poplatníkom v spoločne 

hospodáriacej domácnosti – 13 404 Kč / rok, 1 117 Kč / mesiac (Kučerová, 2015, s. 61) 
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4.5 Zálohová povinnosť 

Zálohy neplatia iba fyzické osoby, ktoré majú príjmy zo závislej činnosti, ale všeobecne aj 

poplatníci, ktorí majú povinnosť podať daňové priznanie. Výška zálohy sa určuje podľa 

poslednej známej daňovej povinnosti, ktorú môžeme definovať ako čiastku dane, ktorú si 

poplatník sám vypočítal a uviedol ju vo svojom daňovom priznaní. (Vančurová, 2013,      

s. 364) 

Zálohy na daň sa platia v priebehu zálohového obdobia. Vančurová popisuje zálohové 

obdobie týmto spôsobom: „Zálohové obdobie je interval medzi dňom nasledujúcim po 

poslednom dni lehoty pre podanie riadneho daňového priznania a posledným dňom lehoty 

pre podanie riadneho daňového priznania za nasledujúce zdaňovacie obdobie.“ 

(Vančurová, 2013, s. 366) 

Výška záloh môže byť: 

a) zálohy sa neplatia v tom prípade, pokiaľ poplatníci mali poslednú známu daňovú 

povinnosť do 30 000 Kč vrátane, ďalej fyzické osoby so základom dane zo závislej 

činnosti, ktorý tvoril 50 % alebo viac z celkového základu dane a takisto aj obce a kraje 

b) zálohy sa platia polročne v prípade, že: 

-  poplatníci mali poslednú známu daňovú povinnosť od 30 000 Kč do 150 000 Kč 

vrátane, zálohy budú potom vo výške 40 % poslednej známej daňovej povinnosti 

-  fyzická osoba mala základ dane zo závislej činnosti, ktorý bol v rozmedzí 15 až 50 % 

celkového základu dane a odvedie zálohy vo výške 20 % poslednej známej daňovej 

povinnosti 

c) zálohy sa platia štvrťročne v prípade, že: 

-  poplatník mal poslednú známu daňovú povinnosť vyššiu ako 150 000 Kč a musí 

odviesť zálohy vo výške 25 % poslednej známej daňovej povinnosti 

-  fyzická osoba mala základ dane zo závislej činnosti, ktorý bol v rozmedzí 15 až 50 % 

celkového základu dane a odvedie zálohy vo výške 12,5 % poslednej známej daňovej 

povinnosti (Brychta a Hajšmanová, 2014, s. 84 – 85) 
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5 DAŇ Z PRÍJMOV FYZICKÝCH OSÔB V SLOVENSKEJ 

REPUBLIKE 

5.1 Poplatníci dane z príjmov 

V slovenskom Zákone o dani z príjmov nenájdeme pojmy daňový rezident a nerezident, 

ale konkrétne daňovník s neobmedzenou a obmedzenou daňovou povinnosťou. Podmienky 

sú také isté ako aj v Českej republike. 

a) daňový rezident = daňovník s neobmedzenou daňovou povinnosťou 

b) daňový nerezident = daňovník s obmedzenou daňovou povinnosťou (Zákon o dani       

z príjmov, s. 78) 

 

5.2 Predmet dane z príjmov 

„Predmetom dane sú 

a) príjmy zo závislej činnosti (§ 5), 

b) príjmy z podnikania, z inej samostatnej zárobkovej činnosti a z prenájmu (§ 6), 

c) príjmy z kapitálového majetku (§ 7), 

d) ostatné príjmy (§ 8).“ (Zákon o dani z príjmov, s. 79) 

Predmetom dane ale nie sú prijaté náhrady podľa osobitných predpisov, príjmy 

nadobudnuté vydaním, darovaním alebo dedením nehnuteľností, bytov a nebytových 

priestorov, úvery a pôžičky, podiely na zisku obchodných spoločností a družstiev 

vyplácané osobám podieľajúcim sa na ich základnom imaní, podiely členov pozemkových 

spoločenstiev a ďalej napríklad aj príjmy plynúce z dôvodu nadobudnutia nových akcií a 

podielov. (Zákon o dani z príjmov, s. 79 - 80) 

5.2.1 Príjmy zo závislej činnosti (§ 5) 

V Slovenskej republike patria medzi príjmy zo závislej činnosti príjmy zo súčasného alebo 

predchádzajúceho pracovného, služobného, štátnozamestnaneckého a členského pomeru, 

príjmy žiakov a študentov získané pri praktickom vyučovaní, príjmy likvidátorov a 

prokuristov, členov družstiev, spoločníkov a konateľov spoločností s r. o., komanditistov k. 

s., platy a funkčné príplatky ústavných činiteľov SR, ombudsmana, poslancov EP, odmeny 

za funkcie v orgánoch štátnych a územnej samosprávy, odmeny obvinených vo väzbe, 
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obslužné, príjmy zo sociálneho fondu a ďalšie. Do predmetu dane ale podľa zákona 

nepatria cestovné náhrady, osobné ochranné pracovné prostriedky, preddavky od 

zamestnávateľa, suma do určitej výšky použitá na niektoré zamestnanecké výdavky, 

rekondičné a rehabilitačné pobyty, náhrady za používanie vlastného náradia a náhrady v 

súvislosti s výkonom funkcie podľa osobitných predpisov. (Zákon o dani z príjmov, s. 80 - 

81) 

Častým javom je aj na Slovensku poskytovanie motorového vozidla zamestnancom na 

služobné aj súkromné účely. Od 1. 1. 2014 sa zmenila úprava tejto problematiky a začalo 

sa zohľadňovať opotrebenie daného vozidla. Zamestnanec si bude zvyšovať základ dane o 

tento príjem iba počas ôsmich rokov používania motorového vozidla. V prvom roku si 

príjem navýši o 1 % zo vstupnej ceny vozidla a v nasledujúcich siedmich rokoch sa každý 

rok zníži táto vstupná cena o 12,5 %. (Zákon o dani z príjmov, s. 80) 

Niektoré príjmy sú od dane oslobodené, napríklad výdavky na doškoľovanie zamestnanca, 

hodnota stravného a nealkoholických nápojov, použitie rôznych rekreačných a 

vzdelávacích zariadení, poistné na zdravotné a sociálne poistenie, náhrada príjmu pri 

dočasnej PN. (Zákon o dani z príjmov, s. 81 - 82) 

Základ dane alebo čiastkový základ dane tvoria zdaniteľné príjmy zo závislej činnosti 

znížené o poistné a príspevky platené zamestnancom. (Zákon o dani z príjmov, s. 82) 

5.2.2 Príjmy z podnikania, z inej samostatnej zárobkovej činnosti, z prenájmu 

a z použitia diela a umeleckého výkonu (§ 6) 

Príjmy uvedené v § 6 Zákona o dani z príjmov delíme do 4 kategórií: 

a) príjmy z podnikania: príjmy z poľnohospodárskej výroby, z lesného a vodného 

hospodárstva, zo živnosti, z podnikania podľa osobitných predpisov, príjmy 

spoločníkov     v. o. s. a komplementárov k. s. 

b) príjmy z inej samostatnej zárobkovej činnosti: príjmy z vytvorenia diel a umeleckých 

výkonov, príjmy autorov, znalcov, tlmočníkov, sprostredkovateľov, príjmy z činností, 

ktoré nie sú ani živnosťou ani podnikaním 

c) príjmy z prenájmu: prenájom nehnuteľností a hnuteľných vecí, ktoré sú príslušenstvom 

nehnuteľnosti 

d) príjmy z použitia diela a umeleckého výkonu (Zákon o dani z príjmov, s. 82) 
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Čo sa týka základu dane, pokiaľ daňovník účtuje v jednoduchom účtovníctve alebo 

používa daňovú evidenciu, základ dane bude tvoriť rozdiel medzi príjmami a výdavkami. 

Pokiaľ ale daňovník účtuje v podvojnom účtovníctve, budeme vychádzať z výsledku 

hospodárenia. (Zákon o dani z príjmov, s. 92) 

U spoločníka v. o. s. a komplementára k. s. je ale základom dane len časť základu dane a tú 

určíme podľa pomeru akým sa rozdeľuje zisk. (Zákon o dani z príjmov, s. 82 - 83) 

Pokiaľ daňovníkovi plynú príjmy z podnikania, inej samostatnej zárobkovej činnosti alebo 

z použitia diela a umeleckého výkonu, nie je platiteľom DPH alebo poprípade môže byť, 

ale iba časť zdaňovacieho obdobia a neuplatnil si preukázateľné daňové výdavky, v tom 

prípade je mu umožnené si uplatniť výdavky vo výške 40 % z týchto príjmov, maximálne 

ale do výšky 5 040 eur ročne. Daňovník, ktorý si uplatní takéto výdavky, si musí viesť 

daňovú evidenciu, ktorá bude obsahovať príjmy, daňové výdavky, majetok, zásoby, 

pohľadávky a záväzky. Spôsob uplatňovania výdavkov sa nesmie počas zdaňovacieho 

obdobia meniť. (Zákon o dani z príjmov, s. 83) 

Pri príjmoch uvedených v § 6 majú teda daňovníci až 3 možnosti ako vykazovať 

informácie. Tou najjednoduchšou je vedenie daňovej evidencie, pri ktorej je umožnené 

uplatniť si už spomenuté výdavky vo výške 40 % z príjmov. Medzi ďalšie možnosti patrí 

jednoduché a podvojné účtovníctvo, ktoré už je ale napríklad pri živnostníkoch menej 

využívané. (Zákon o dani z príjmov, s. 82 – 83) 

5.2.3 Príjmy z kapitálového majetku (§ 7) 

Medzi príjmy z kapitálového majetku môžeme zaradiť úroky a výnosy z cenných papierov, 

vkladných knižiek, poskytnutých úverov a pôžičiek, dávky z doplnkového dôchodkového 

sporenia, plnenia z poistenia pre prípad dožitia určitého veku, výnosy zo zmeniek a príjmy 

z podielových listov a štátnych dlhopisov. Za výdavky v tejto oblasti zase považujeme 

zaplatené poistné z týchto príjmov. (Zákon o dani z príjmov, s. 83 - 84) 

5.2.4 Ostatné príjmy (§ 8) 

Do tejto skupiny príjmov patria napríklad príjmy z príležitostných činností, z 

príležitostného prenájmu hnuteľných vecí, z prevodu vlastníctva nehnuteľností, z prevodu 

opcií a cenných papierov, výhry v lotériách, príjmy z derivátových operácií. (Zákon o dani 

z príjmov, s. 84) 
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5.3 Oslobodenie od dane, základ dane a daňová strata, sadzba dane 

Podľa Zákona o dani z príjmov sú od dane oslobodené dávky, podpory a služby z 

verejného zdravotného poistenia, sociálneho poistenia, dávky v hmotnej núdzi a ostatné 

sociálne dávky, príplatky k náhrade príjmu, prijaté náhrady škôd, štipendiá, prijaté ceny a 

výhry v hodnote maximálne 350 eur za cenu alebo výhru, daňové zvýhodnenie na 

vyživované dieťa a mnoho ďalších príjmov. (Zákon o dani z príjmov, s. 85 - 87) 

Ako už bolo uvedené, základ dane zistíme buď ako rozdiel medzi príjmami a výdavkami 

alebo použijeme výsledok hospodárenia. Avšak túto sumu musíme ešte zvýšiť o sumu 

neuznateľných daňových výdavkov, ďalej upraviť o sumu, ktorá nie je súčasťou výsledku 

hospodárenia, ale mala by figurovať v daňovom základe a naopak potom o sumu, ktorá je 

zahrnutá vo výsledku hospodárenia, ale nemala by byť v daňovom základe. (Zákon o dani 

z príjmov, s. 92) 

Daňovník si môže odpočítať od základu dane daňovú stratu, avšak musí byť odpočítaná 

rovnomerne a počas najviac štyroch bezprostredne nasledujúcich zdaňovacích období. 

Daňovú stratu si môžeme prvýkrát odpočítať v období nasledujúcom po zdaňovacom 

období, kedy bola táto strata vykázaná. (Zákon o dani z príjmov, s. 111 - 112) 

Sadzba dane: 

a) v prípade, že základ dane bude menší ako 176,8-násobok sumy životného minima        

– 19 % 

b) v prípade, že základ dane bude väčší ako 176,8-násobok sumy životného minima         

– 25 % (Zákon o dani z príjmov, s. 90) 

V Slovenskej republike sa ešte využíva aj osobitná sadzba dane, ktorá je vo výške 5 % a 

zdaňujú sa ňou príjmy zo závislej činnosti prezidenta SR, poslancov NR SR, členov vlády 

SR a predsedov a podpredsedov Najvyššieho kontrolného úradu SR. Princíp je taký, že 

zdaniteľné príjmy uvedených osôb sa zdaňujú klasickou sadzbou dane podľa § 15 a naviac 

ešte aj osobitnou sadzbou dane. (Zákon o dani z príjmov, s. 90) 

 

5.4 Možnosti minimalizácie základu dane a dane 

Základ dane si môžeme znížiť o nezdaniteľné časti základu dane, ktoré nájdeme bližšie 

popísané v § 11 Zákona o dani z príjmu: 
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a) nezdaniteľná časť základu dane na daňovníka – pokiaľ je základ dane nižší alebo rovný 

ako 19 809 eur, tak nezdaniteľná časť bude 3 803,33 eur ročne / 316,94 eur mesačne.  

V prípade, že by základ dane bol vyšší, tak nezdaniteľná časť bude 8 755,578 eur – 

jedna štvrtina základu dane. 

b) nezdaniteľná časť základu dane na manželku alebo manžela – pokiaľ má daňovník 

základ dane nižší alebo rovný ako 35 022,31 eur a manžel/ka nemá vlastný príjem, tak 

NČZD bude 3 803,33 eur ročne / 316,94 eur mesačne. V prípade, že by manžel/ka 

mal/a vlastný príjem do 3 803,33 eur, tak NČZD sa bude rovnať 3 803,33 eur – vlastný 

príjem manžela/manželky. Môže ale nastať situácia, kedy základ dane daňovníka bude 

vyšší ako spomínaných 35 022,31 eur a pokiaľ manžel/ka nemá príjem, tak NČZD 

vypočítame ako 12 558,906 eur – jedna štvrtina základu dane daňovníka. Keby 

manžel/ka mal/a vlastný príjem, tak NČZD bude 12 558,906 eur – jedna štvrtina 

základu dane daňovníka – vlastný príjem manžela/manželky 

c) suma preukázateľne zaplatených dobrovoľných príspevkov na starobné dôchodkové 

sporenie – maximálne do výšky 2 % zo základu dane daňovníka a súčasne maximálne 

2 % zo 60-násobku priemernej mesačnej mzdy v hospodárstve SR dosiahnutej v roku, 

ktorý 2 roky predchádza roku, kedy zisťujeme základ dane 

d) príspevky daňovníka na doplnkové dôchodkové sporenie – maximálne 180 eur za rok a 

tieto príspevky musia byť preukázateľne zaplatené (Zákon o dani z príjmov, s. 87 - 88) 

Úľavy na dani: 

a) pre príjemcov investičnej pomoci – môže si ju uplatniť iba daňovník, ktorému bolo 

vydané rozhodnutie o schválení investičnej pomoci obsahujúcej úľavu na dani. Úľava 

môže byť uplatnená maximálne do výšky dane pripadajúcej na pomernú časť základu 

dane a najviac na desať bezprostredne po sebe nasledujúcich zdaňovacích období. 

b) pre prijímateľa stimulov – môže ju uplatniť daňovník, pokiaľ mu bolo vydané 

rozhodnutie o schválení poskytnutia stimulov a maximálne do výšky nákladov 

vykázaných v účtovníctve daňovníka. Úľava sa môže uplatniť najviac na tri po sebe 

bezprostredne nasledujúce zdaňovacie obdobia. (Zákon o dani z príjmov, s. 112 - 113) 

Zamestnanecká prémia: Zamestnancovi môže vzniknúť nárok na zamestnaneckú prémiu v 

prípade, že dosiahol zdaniteľné príjmy zo závislej činnosti vykonávanej na území SR v 

celkovej výške aspoň 6-násobku minimálnej mzdy, tieto príjmy poberal aspoň 6 

kalendárnych mesiacov, nepoberal príjmy z dohôd kedy sa daň vyberá zrážkou a ani iné 

zdaniteľné príjmy a nie je na začiatku zdaňovacieho obdobia poberateľom dôchodku. 
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Výška zamestnaneckej prémie závisí od príjmu daňovníka a nárok na ňu si môžeme 

uplatniť buď v ročnom zúčtovaní alebo pri podaní daňového priznania. (Zákon o dani z 

príjmov, s. 115) 

Daňový bonus: Môžu si ho uplatniť daňovníci, ktorí mali v zdaňovacom období príjmy zo 

závislej činnosti aspoň vo výške 6-násobku minimálnej mzdy, alebo mali príjmy podľa § 6 

tiež minimálne v tejto výške a vykázali základ dane. Daňový bonus za rok 2014 môže byť 

uplatnený na každé vyživované dieťa žijúce v domácnosti s daňovníkom až vo výške   

21,41 eura mesačne. (Zákon o dani z príjmov, s. 115) 

Aby si ale daňovník vôbec mohol uplatniť nezdaniteľnú časť základu dane na daňovníka a 

nárok na daňový bonus, musí podpísať a odovzdať zamestnávateľovi Vyhlásenie na 

uplatnenie nezdaniteľnej časti základu dane na daňovníka a daňového bonusu. V prípade, 

že by mal zamestnanec viac zamestnávateľov, toto Vyhlásenie môže odovzdať iba 

jednému z nich. (Zákon o dani z príjmov, s. 118) 

 

5.5 Platenie preddavkov na daň 

Výška preddavkov závisí od výšky poslednej známej daňovej povinnosti daňovníka. 

Preddavky teda platia tí daňovníci, ktorých: 

a) posledná známa daňová povinnosť bola v rozmedzí od 2 500 do 16 600 eur. Preddavky 

sa v tomto prípade platia štvrťročne vo výške jednej štvrtiny poslednej známej daňovej 

povinnosti. 

b) posledná známa daňová povinnosť bola vyššia ako 16 600 eur. Bude sa jednať o 

preddavky mesačné vo výške jednej dvanástiny poslednej známej daňovej povinnosti. 

(Zákon o dani z príjmov, s. 116) 
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II.  PRAKTICKÁ ČASŤ 
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6 POROVNANIE DANE Z PRÍJMOV FYZICKÝCH OSÔB 

V ČESKEJ REPUBLIKE A NA SLOVENSKU 

V tejto kapitole budú prehľadne popísané rozdiely zdaňovania fyzických osôb v Českej 

republike a na Slovensku. Veľký rozdiel hneď môžeme vidieť pri predmete dane, kde 

príjmy v ČR sú upravené v piatich paragrafoch, no na Slovensku iba v štyroch. Príjmy z 

nájmu sú totiž zahrnuté v príjmoch z podnikania a z inej samostatnej zárobkovej činnosti. 

 

Príjmy zo závislej činnosti: 

Tie najzákladnejšie rozdiely sú prehľadne zoradené v nižšie uvedenej tabuľke. Rozdiely 

nájdeme v druhoch príjmov, ktoré sú zaradené medzi príjmy zo závislej činnosti, v 

poskytovaní motorového vozidla zamestnancom, druhoch dohôd a ich zdaňovaní a v 

spôsobe výpočtu základu dane. 

Tabuľka 2 Porovnanie príjmov zo závislej činnosti (vlastné spracovanie) 

 Česká republika Slovenská republika 

Čo je príjmom?  
V zákone uvedených viac 

druhov príjmov ako v ČR 

Poskytovanie motorového 

vozidla 

1 % zo vstupnej ceny 

vozidla a zároveň min. 1 000 

Kč 

1 % zo vstupnej ceny 

vozidla po dobu 8 rokov, 

znižuje sa vstupná cena 

Druhy dohôd 
Dohoda o vykonaní práce, 

dohoda o pracovnej činnosti 

Naviac dohoda 

o brigádnickej práci 

študentov 

Zdaňovanie dohôd 

Pri DPP do 10 000 Kč 

a nepodpísanom Prohlášení 

zrážková daň 

Vždy preddavky na daň 

Základ dane 
Príjmy + poistné = 

superhrubá mzda 
Príjmy - poistné 

 

Príjmy zo samostatnej činnosti: 

V tabuľke č. 2 nájdeme rozdiely v príjmoch zo samostatnej činnosti a to takisto v druhoch 

príjmov, vo výške paušálnych výdajov, vykazovaní informácií a v možnosti využitia 

paušálnej dane. 
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Tabuľka 3 Porovnanie príjmov zo samostatnej činnosti (vlastné spracovanie) 

 Česká republika Slovenská republika 

Čo je príjmom?  Naviac príjmy z prenájmu 

Paušálne výdaje 

80 % - poľnohospodárstvo, 

remeselné živnosti 

60 % - ostatné živnosti 

40 % - iné podnikanie 

30 % - prenájom 

obchodného majetku 

40 %, max. 5 040 eur / rok 

Vykazovanie informácií 
Daňová evidencia, podvojné 

účtovníctvo, paušálne výdaje 

Daňová evidencia, paušálne 

výdaje, jednoduché 

účtovníctvo, podvojné 

účtovníctvo 

Paušálna daň 

Môže ju stanoviť správca 

dane po splnení určitých 

podmienok 

V SR nie je táto možnosť. 

 

Daňová strata, sadzba dane, platenie záloh: 

V nasledujúcej tabuľke sú uvedené rozdiely vo vyššie uvedených témach. 

Tabuľka 4 Porovnanie daňovej straty, sadzby dane a platenia záloh (vlastné 

spracovanie) 

 Česká republika Slovenská republika 

Daňová strata 

Môže sa odčítať max. v 5 

nasledujúcich zdaňovacích 

obdobiach 

Môže sa odčítať max. v 4 

obdobiach 

Sadzba dane 
15 % + solidárne zvýšenie 

dane 7 % 

19 alebo 25 % podľa výšky 

základu dane + osobitná 

sadzba dane 5 % 

Mesačné zálohy 
Nie je možnosť mesačných 

záloh. 

Viac ako 16 600 eur = jedna 

dvanástina 

Štvrťročné zálohy 

Viac ako 150 000 = 25 % 

ZD zo závislej činnosti 15 

až 50 % = 12,5 % 

2 500 až 16 600 eur = jedna 

štvrtina 

Polročné zálohy 

30 000 až 150 000 = 40 % 

ZD zo závislej činnosti 15 

až 50 % = 20 % 

Nie je možnosť polročných 

záloh. 
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Nezdaniteľné časti základu dane, zľavy na dani: 

Tabuľka 5 Porovnanie NČZD a zliav na dani (vlastné spracovanie) 

 Česká republika Slovenská republika 

Na poplatníka / daňovníka 

V ČR formou zľavy na dani, 

odčítame ju od daňovej 

povinnosti. 

V SR nezdaniteľná časť 

základu dane, odrátavame 

od základu dane. 

Na manžela / manželku 

V ČR formou zľavy na dani, 

odčítame ju od daňovej 

povinnosti. 

Obmedzenie pri paušálnych 

výdajoch, ako aj pri 

daňovom zvýhodnení na 

vyživované dieťa. 

V SR nezdaniteľná časť 

základu dane, odrátavame 

od základu dane. 

 

Jednu podobnosť ešte nájdeme v NČZD, v ČR sem patrí poistné na penzijné pripoistenie a 

v SR tiež nájdeme medzi NČZD príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie. Inak je 

systém nezdaniteľných častí základu dane a zliav v týchto krajinách úplne odlišný. V SR 

napríklad nenájdeme medzi NČZD bezúplatné plnenia, úroky z hypotekárnych úverov, 

poistné na súkromné životné poistenie, odborové príspevky a príspevky na ďalšie 

vzdelávanie. Takisto v SR neexistuje základná a rozšírená zľava na invaliditu, zľava pre 

držiteľov preukazu ZTP/P, ani zľava na študenta.  

Čo sa týka daňového zvýhodnenia na vyživované dieťa alebo v SR daňového bonusu, v ČR 

pokiaľ si uplatňujete paušálne výdaje a pokiaľ súčet čiastkových základov dane, u ktorých 

si ich uplatňujete, je vyšší ako 50 % celkového základu dane, nie je možné uplatniť si 

daňové zvýhodnenie. Na Slovensku je možné si uplatniť daňový bonus. 
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7 ÚDAJE O VYBRANÝCH FYZICKÝCH OSOBÁCH 

Predtým ako zostavíme daňové priznania u vybraných fyzických osôb v Českej republike a 

na Slovensku, je potrebné si tieto osoby charakterizovať. Z dôvodu, že si dané osoby 

nepriali zverejniť svoje meno, je meno, priezvisko a identifikačné číslo vymyslené. 

 

7.1 Údaje o fyzickej osobe z ČR 

Meno a priezvisko: Jana Sladká 

Identifikačné číslo: 01235693 

Predmet podnikania: Výroba, obchod a služby neuvedené v prílohách 1 až 3 

živnostenského zákona 

Odbory činnosti: Zastavárenská činnosť a maloobchod s použitým tovarom 

Druh činnosti: ohlasovacia voľná 

Vznik oprávnenia: 24. 3. 2014 

Doba platnosti oprávnenia: na dobu neurčitú 

Pani Jana Sladká je študentkou vysokej školy a popri štúdiu sa venuje prevádzkovaniu 

živnosti. Jej predmetom podnikania je hlavne maloobchod s použitým tovarom, tzv. 

prevádzkovanie second-handu. Ide o živnosť ohlasovaciu voľnú, čiže nie je pri nej 

stanovená potrebná odborná spôsobilosť. Pani Sladká nemá deti, takže nemá nárok na 

daňové zvýhodnenie na vyživované dieťa. 

 

7.2 Údaje o fyzickej osobe zo SR 

Meno a priezvisko: Anna Molnárová 

Identifikačné číslo: 48775832 

Predmety podnikania: prieskum trhu a verejnej mienky, čistiace a upratovacie služby, kúpa 

tovaru na účely jeho predaja konečnému spotrebiteľovi (maloobchod) alebo iným 

prevádzkovateľom živnosti (veľkoobchod) 

Vznik oprávnenia: 11. 1. 2013 
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Zánik oprávnenia: 30. 9. 2014 

Pani Anna Molnárová pracuje ako asistentka predaja a popri tejto práci sa venovala 

prevádzkovaniu živnosti prvých 9 mesiacov v roku 2014. K 30. 9. 2014 živnostenské 

oprávnenie zrušila. Predmetom jej podnikania bola hlavne kúpa a predaj tovaru konečným 

spotrebiteľom a ostatným prevádzkovateľom živnosti. Pani Molnárová má 1 dieťa, na 

ktoré  si uplatňuje daňový bonus. 
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8 ZOSTAVENIE DAŇOVÉHO PRIZNANIA U FYZICKEJ OSOBY 

Z ČESKEJ REPUBLIKY 

V tejto kapitole zostavíme daňové priznanie fyzickej osobe z ČR, pani Jane Sladkej, 

zistíme jej daňovú povinnosť a následne zostavíme daňové priznanie za podmienok, že by 

podnikala na Slovensku. Na základe toho zhodnotíme, v ktorej krajine by bolo pre ňu 

výhodnejšie podnikať a doplníme zopár návrhov a doporučení. Bude znázornená aj situácia 

ako by sa zmenila výška daňovej povinnosti pani Sladkej v prípade zvýšenia jej príjmov. 

 

8.1 Daňové priznanie v Českej republike 

8.1.1 Výpočet čiastkového základu dane zo samostatnej činnosti 

Ako prvý krok pri zostavovaní daňového priznania v ČR by sme sa mali zamerať na 

Prílohu č. 1, kde zistíme čiastkový základ dane zo samostatnej činnosti. Sumy v tejto časti 

daňového priznania sa uvádzajú v celých Kč. 

Prvou a veľmi dôležitou informáciou je, že pani Sladká si uplatňuje výdaje percentom z 

príjmu. Keďže v jej prípade nejde o remeselnú živnosť, ale o živnosť voľnú, môže si 

uplatniť výdaje vo výške 60 % zo svojich príjmov. Jej príjmy a výdaje za rok 2014 boli: 

Príjmy: 7 373 Kč 

Výdaje: 60 % zo 7 373 = 4 423,8 Kč, zaokrúhlene 4 424 Kč 

Rozdiel medzi príjmami a výdajmi alebo výsledok hospodárenia: 7 373 – 4 424 = 2 949 Kč 

Pani Sladká neeviduje žiadne položky, ktoré by zvyšovali alebo znižovali výsledok 

hospodárenia, čiže: 

Čiastkový základ dane zo samostatnej činnosti: 2 949 Kč 

8.1.2 Výpočet dane 

Následne sa presunieme na druhú stranu daňového priznania. Pani Sladká nepoberala 

príjmy zo závislej činnosti, čiže prejdeme až k čiastkovému základu dane zo samostatnej 

činnosti, ktorý sme vypočítali v Prílohe č. 1 a ktorý sa rovná 2 949 Kč. Z kapitálového 

majetku a nájmu jej neplynuli žiadne príjmy a aj ostatné príjmy mala nulové, takže: 

Základ dane: 2 949 Kč 
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Pani Sladká si neuplatňuje žiadnu stratu, takže ZD aj po odčítaní straty bude stále rovnaký. 

Takisto si neuplatňuje nezdaniteľné časti základu dane a teda aj po ich odčítaní bude ZD    

2 949 Kč. 

Základ dane musíme zaokrúhliť na stovky Kč nadol: 2 900 Kč 

Daň: 15 % z 2 900 = 435 Kč 

Solidárne zvýšenie dane je v nulovej výške a daň musíme zaokrúhliť na celé Kč nahor, 

čiže stále bude vo výške 435 Kč. Žiadna daňová strata nie je vykazovaná. 

8.1.3 Uplatňovanie zliav na dani a daňového zvýhodnenia 

Zo zliav na dani si pani Sladká uplatňuje akurát zľavu na poplatníka. 

Základná zľava na poplatníka: 24 840 Kč 

Úhrn zliav: 24 840 Kč 

Daň po uplatnení zliav: 0 Kč 

Pani Sladká je bezdetná, čiže si nemôže uplatňovať daňové zvýhodnenie na vyživované 

dieťa. Táto čiastka bude nulová a aj daň po uplatnení tejto zľavy. V tom prípade aj daňový 

bonus bude nulový a takisto rozdiel na daňovom bonuse. 

8.1.4 Dodatočné informácie 

Šiesty aj siedmy oddiel daňového priznania zostane nevyplnený, pretože pani Sladká 

nepodáva dodatočné daňové priznanie a neplatila žiadne zálohy na daň, ani jej daň nebola 

zrazená a nemá stanovenú paušálnu daň. 

Čo sa týka príloh, dokladáme iba jednu prílohu a to Prílohu č. 1, ktorá slúži na výpočet 

čiastkového základu dane zo samostatnej činnosti a ktorú sme vypĺňali na začiatku. 

Pani Sladká nežiada o vrátenie preplatku na dani, keďže jej daňová povinnosť je nulová. 

 

8.2 Daňové priznanie v Slovenskej republike 

Všetky sumy v Kč prevedieme na eurá podľa kurzu zo dňa 30. 4. 2015 a údaje o pani 

Sladkej budú prevedené aj do českého daňového priznania. 

1 € = 27,43 CZK (ku 30. 4. 2015) 
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8.2.1 Výpočet čiastkového základu dane z podnikania 

Pri zostavovaní slovenského daňového priznania pani Sladkej vynecháme tretí oddiel, 

keďže si neuplatňuje nezdaniteľnú časť základu dane na manžela, takisto štvrtý oddiel 

pretože deti nemá a aj piaty oddiel, lebo jej neplynuli počas tohto zdaňovacieho obdobia 

žiadne príjmy zo závislej činnosti. Prejdeme teda až na oddiel šiesty, kde vypočítame 

čiastkový základ dane z príjmov z podnikania, z inej samostatnej zárobkovej činnosti, z 

prenájmu a z použitia diela a umeleckého výkonu. Pani Sladká si uplatňuje výdavky 

percentom z príjmov vo výške 40 % a to po 10 mesiacov, pretože svoju živnosť zahájila až 

počas zdaňovacieho obdobia 2014. Tieto údaje môžeme na začiatku uviesť pod tabuľku s 

výpočtami čiastkového základu dane. 

Príjmy zo živnosti: 268,79 € 

Výdavky zo živnosti: 40 % z 268,79 = 107,52 € 

Keďže iné príjmy pani Sladká nemala, úhrn príjmov bude tiež v tejto výške. 

Na ďalšej strane daňového priznania musíme zase uviesť výšku príjmov a výdavkov, aby 

sme mohli vypočítať čiastkový základ dane. 

Základ dane alebo výsledok hospodárenia: 268,79 – 107,52 = 161,27 € 

Žiadne položky nezvyšujú ani neznižujú základ dane, takže: 

Čiastkový základ dane z príjmov podľa § 6 ods. 1 a 2: 161,27 € 

8.2.2 Uplatnenie nezdaniteľných častí základu dane a výpočet dane 

Pani Sladká nemá ostatné príjmy a ani príjmy z kapitálového majetku, takže tieto časti 

daňového priznania, konkrétne siedmy a ôsmy oddiel, necháme nevyplnené. Presunieme sa 

až k desiatemu oddielu, kde môžeme uplatniť daňovú stratu z predchádzajúcich období. 

Uvedieme najskôr sumu čiastkového základu dane z príjmov z podnikania, ktorú sme 

vypočítali, teda 161,27 €. Žiadnu daňovú stratu ale uplatňovať nebudeme, takže aj znížený 

čiastkový základ dane o stratu bude stále v rovnakej výške. 

V desiatom oddiele vypočítame postupne výšku dane. Najskôr sa ale budeme venovať  

nezdaniteľným častiam základu dane, kde si pani Sladká uplatňuje nezdaniteľnú časť 

základu dane na daňovníka. 

Základ dane podľa § 5 a 6 ods. 1 a 2: 161,27 € 
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NČZD na daňovníka: 3 803,33 € 

Úhrn NČZD, maximálne ale do výšky základu dane: 161,27 € 

Základ dane po znížení o nezdaniteľné časti základu dane: 0,00 € 

Daň zaokrúhlená na eurocenty nadol: 19 % z 0,00 = 0,00 € 

Pani Sladká nemá príjmy zo zahraničia, takže aj daň po vyňatí a zápočte bude v nulovej 

výške a to isté aj celková daňová povinnosť. Čo sa týka daňového bonusu, ani na ten nemá 

pani Sladká nárok, keďže je bezdetná.  

Daňová povinnosť znížená o daňový bonus: 0,00 € 

8.2.3 Dodatočné informácie 

Pani Sladkej nevznikol ani preplatok ani nedoplatok na dani, jej daňová povinnosť je 

nulová. 

Keďže dodatočné daňové priznanie nepodávame, preskočíme jedenásty oddiel a potom aj 

dvanásty, ktorý sa zaoberá daňovými nerezidentami. V trinástom oddiele, kde je možné 

poukázať podiel zaplatenej dane, vyznačíme možnosť neuplatňovania tohto postupu. 

Pani Sladká podáva k daňovému priznaniu dve prílohy a to Potvrdenie o podaní daňového 

priznania k dani z príjmov fyzickej osoby za rok 2014 a Prílohu o údajoch na účely 

sociálneho poistenia a zdravotného poistenia. Štrnásty oddiel zostane tiež nevyplnený, 

pretože pani Sladká nemá preplatok na dani a ani nárok na vyplatenie daňového bonusu. 

Prílohu o údajoch na účely sociálneho a zdravotného poistenia nevypĺňame. 

 

8.3 Zmena daňovej povinnosti pri zvýšení príjmov 

V tejto kapitole bude popísaná situácia ako by sa zmenila daňová povinnosť v ČR aj na 

Slovensku v prípade, že by sa pani Sladkej zvýšili príjmy, napríklad na 850 000 Kč. Ako 

prvá bude vypočítaná daň v Českej republike. 

Príjmy z podnikania: 850 000 Kč 

Výdaje: 60 % z 850 000 = 510 000 Kč 

Základ dane: 850 000 – 510 000 = 340 000 Kč 

Nezdaniteľné časti základu dane: 0 Kč 
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Základ dane po znížení o NČZD: 340 000 Kč, po zaokrúhlení sa nezmení 

Daň: nie sú ešte splnené podmienky pre solidárne zvýšenie dane, takže stále 15 % 

z 340 000 Kč = 51 000 Kč 

Základná zľava na poplatníka: 24 840 Kč 

Daň po uplatnení zliav: 26 160 Kč 

 

Pre následné porovnanie je potrebné vypočítať daň aj za podmienok podnikania na 

Slovensku. Všetky sumy budú prevedené na eurá podľa kurzu zo dňa 30. 4. 2015, ktorý už 

v tejto kapitole bol pri výpočtoch použitý. 

Príjmy zo živnosti: 30 987,97 € 

Výdaje: 40 % z 30 987,97 = 12 395,19 €, je možné ale si maximálne uplatniť mesačne   

420 €, čiže za 10 mesiacov suma uplatnených výdajov bude 4 200 € 

Základ dane: 30 987,97 – 4 200 = 26 787,97 € 

Nezdaniteľné časti základu dane: keďže ZD je vyšší ako stanovená hranica 19 809 €, 

NČZD vypočítame ako 8 755,578 – (26 787,97 / 4) = 2 058,59 € 

Základ dane po znížení o NČZD: 24 729,38 € 

Daň: nie sú ešte splnené podmienky pre zdaňovanie vyššou sadzbou dane, takže stále 19 % 

z 24 729,38 € = 4 698,58 €  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 43 

 

9 ZOSTAVENIE DAŇOVÉHO PRIZNANIA U FYZICKEJ OSOBY  

ZO SLOVENSKEJ REPUBLIKY 

V tejto kapitole sa budeme venovať zostaveniu daňového priznania u fyzickej osoby zo 

Slovenska, pani Anne Molnárovej. Aby sme ale mohli zhodnotiť, či sa pani Molnárovej 

viac oplatí pracovať a súčasne podnikať na Slovensku alebo v ČR, musíme jej zostaviť aj 

české daňové priznanie, na základe ktorého potom stanovíme určité doporučenia a návrhy. 

 

9.1 Daňové priznanie v Slovenskej republike 

9.1.1 Výpočet čiastkového základu dane zo závislej činnosti 

Keďže pani Molnárová má príjmy aj zo závislej činnosti aj z podnikania, musíme v jej 

prípade použiť tlačivo daňového priznania typu B. 

Tretí oddiel daňového priznania u pani Molnárovej nevypĺňame, keďže si neuplatňuje 

nezdaniteľnú časť základu dane na manžela. Avšak v štvrtom oddiele musíme uviesť údaje 

o dieťati pani Molnárovej, na ktoré si uplatňuje daňový bonus. Je potrebné uviesť meno a 

priezvisko dieťaťa, rodné číslo a počet mesiacov v roku, v ktorých si pani Molnárová 

nárokuje priznanie daňového bonusu. 

Čo sa týka výpočtu základu dane, začneme s výpočtom čiastkového základu dane zo 

závislej činnosti. 

Úhrn príjmov od všetkých zamestnávateľov: 2 228,74 € 

Úhrn povinného poistného: 13,4 % z 2 228,74 = 298,65 € 

Čiastkový základ dane zo závislej činnosti: 2 228,74 – 298,65 = 1 930,09 € 

Keďže pani Molnárová pracuje na hlavný pracovný pomer, úhrn príjmov plynúcich na 

základe dohôd bude nulový. 

9.1.2 Výpočet  čiastkového základu dane z príjmov z podnikania 

Následne budeme počítať čiastkový základ dane z podnikania, inej samostatnej zárobkovej 

činnosti, prenájmu a z použitia diela a umeleckého výkonu. Pani Molnárová má príjmy iba 

zo živnosti a uplatňuje si výdavky percentom z príjmov, avšak iba po 9 mesiacov, pretože 
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k 30. 9. svoju živnosť ukončila. Do výdavkov zahrnula naviac preukázateľne zaplatené 

poistné vo výške 101,75 €. 

Príjmy zo živnosti: 4 712, 29 € 

Výdavky zo živnosti: (40 % zo 4 712,29) + 101,75 = 1 986,67 € 

Úhrn príjmov a výdajov bude v rovnakej výške. 

Na ďalšej strane daňového priznania uvedieme tiež sumu príjmov a výdavkov zo živnosti, 

aby sme mohli vypočítať čiastkový základ dane: 

Základ dane alebo výsledok hospodárenia: 4 712,29 – 1 986,67 = 2 725,62 € 

Pani Molnárová nevykazuje žiadne položky, ktoré by zvyšovali alebo znižovali základ 

dane, takže: 

Čiastkový základ dane z príjmov z podnikania: 2 725,62 € 

9.1.3 Výpočet dane 

Keďže pani Molnárovej neplynú príjmy z kapitálového majetku a ani ostatné príjmy, 

presunieme sa až k časti odpočtu daňovej straty. Uvedieme sumu čiastkového základu dane 

z podnikania 2 725,62 € a keďže pani Molnárová si neuplatňuje daňovú stratu z 

predchádzajúcich období, tak aj znížený základ dane o stratu bude v rovnakej výške. 

V desiatom oddiele pristúpime k výpočtu dane.  

Základ dane z príjmov podľa § 5 a 6: 1 930,09 + 2 725,62 = 4 655,71 € 

Z nezdaniteľných častí základu dane si pani Molnárová uplatňuje akurát NČZD na 

daňovníka, ktorá bude v jej prípade vo výške 3 803,33 €, keďže jej základ dane je nižší ako       

19 809 €. 

NČZD spolu: 3 803,33 € 

Základ dane po znížení o nezdaniteľné časti základu dane: 852,38 € 

Daň: 19 % z 852,38 = 161,9522, zaokrúhlime na eurocenty nadol, teda 161,95 € 

9.1.4 Výpočet daňového bonusu a zistenie preplatku alebo nedoplatku na dani 

Pani Molnárovej neplynú príjmy zo zahraničia, takže časť o výpočte dane po vyňatí 

zahraničných príjmov môžeme vynechať. Presunieme sa k daňovému bonusu, ktorý si pani 

Molnárová uplatňuje, keďže má jedno dieťa, ktoré s ňou žije v spoločnej domácnosti. 
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Nárok na daňový bonus: 1 dieťa x 21,41 € x 12 mesiacov = 256,92 € 

Daň po znížení o daňový bonus: 0 € 

Daňový bonus nebol ale pani Molnárovej vyplatený, čiže má nárok na jeho plnú výšku. 

Musíme od neho ale odpočítať daňovú povinnosť, čiže nakoniec: 

Suma daňového bonusu na poukázanie správcom dane: 94,97 € 

Zamestnávateľ ale zrazil pani Molnárovej daň z príjmov zo závislej činnosti a to vo výške 

151,21 €. Tento údaj musíme uviesť v daňovom priznaní tiež a keďže daňová povinnosť 

pani Molnárovej je nulová, tak suma 151,21 € je preplatkom na dani a môže si nárokovať 

jeho vrátenie. 

9.1.5 Dodatočné informácie 

Pani Molnárová neuplatňuje postup poukázania zaplatenej dane podľa § 50, neodvádza 2 

alebo 3 % dane žiadnym organizáciám. 

Čo sa týka príloh, pani Molnárová ich prikladá 5 a to konkrétne: 

- Príloha o údajoch na účely sociálneho poistenia a zdravotného poistenia 

- Potvrdenie o podaní daňového priznania k dani z príjmov fyzickej osoby za rok 2014 

- Rodný list dieťaťa pani Molnárovej 

- Potvrdenie o návšteve školy dieťaťa pani Molnárovej 

- Potvrdenie o zdaniteľných príjmoch zo závislej činnosti od zamestnávateľa 

V pätnástom oddiele musíme uviesť, že pani Molnárová žiada o vyplatenie daňového 

bonusu a o vrátenie daňového preplatku. 

9.1.6 Príloha o údajoch na účely sociálneho a zdravotného poistenia 

Poslednou časťou daňového priznania je Príloha o údajoch na účely sociálneho a 

zdravotného poistenia, kde uvedieme: 

Úhrn povinného poistného zo závislej činnosti: 298,65 € 

Poistné na sociálne poistenie: 209,50 € 

Poistné na zdravotné poistenie: 89,15 € 

Preukázateľné zaplatené poistné na sociálne poistenie z príjmov z podnikania: 101,75 € 
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9.2 Daňové priznanie v Českej republike 

Všetky sumy v eurách prevedieme na Kč podľa kurzu zo dňa 30. 4. 2015 a údaje o pani 

Molnárovej prevedieme aj do českého daňového priznania. 

1 € = 27,43 CZK (ku 30. 4. 2015) 

9.2.1 Výpočet čiastkového základu dane z príjmov zo samostatnej činnosti 

Ako prvú časť daňového priznania vyplníme Prílohu č. 1 - Výpočet čiastkového základu 

dane z príjmov zo samostatnej činnosti. Pani Molnárová si bude uplatňovať výdaje 

percentom z príjmu. Keďže podľa predmetu podnikania by sme zaradili živnosť pani 

Molnárovej do voľnej živnosti, môže si uplatniť výdaje až vo výške 60 %. Čiastkový 

základ dane zo samostatnej činnosti vypočítame teda týmto spôsobom: 

Príjmy: 129 258 Kč 

Výdaje: 60 % z 129 258 = 77 555 Kč 

Rozdiel medzi príjmami a výdajmi alebo výsledok hospodárenia: 129 258 – 77 555 =      

51 703 Kč 

U pani Molnárovej nenájdeme žiadne položky, ktoré by zvyšovali alebo znižovali rozdiel 

medzi príjmami a výdajmi alebo výsledok hospodárenia, takže platí, že: 

Čiastkový základ dane z príjmov podľa § 7: 51 703 Kč 

9.2.2 Výpočet čiastkového základu dane z príjmov zo závislej činnosti a z funkčných 

požitkov 

Teraz prejdeme na začiatok daňového priznania a konkrétne do 2. oddielu, keďže pani 

Molnárová má aj príjmy zo závislej činnosti. Musíme vypočítať čiastkový základ dane z 

príjmov zo závislej činnosti a z funkčných požitkov. Aby sme ho zistili, bude potrebné 

pripočítať k príjmom poistné, ktoré platí za zamestnanca zamestnávateľ. 

Úhrn príjmov od všetkých zamestnávateľov: 61 134 Kč 

Úhrn povinného poistného: sociálne poistenie 25 %, zdravotné poistenie 9 % 

                                            dohromady 34 % z 61 134 = 20 786 Kč 

Čiastkový základ dane podľa § 6 alebo tzv. superhrubá mzda: 81 920 Kč 
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9.2.3 Výpočet dane 

Sumu čiastkového základu dane zo závislej činnosti znovu uvedieme do ďalšej tabuľky a 

takisto aj čiastkový základ dane zo samostatnej činnosti, ktorý sme vypočítali v Prílohe     

č. 1. Príjmy z kapitálového majetku, z nájmu ani ostatné pani Molnárová nemala. Úhrn 

príjmov podľa § 7 až 10 bude teda vo výške 51 703 Kč. Aby sme ale vypočítali základ 

dane, musíme k tejto sume ešte pripočítať čiastkový základ dane zo závislej činnosti. 

Základ dane: 51 703 + 81 920 = 133 623 Kč 

Pani Molnárová žiadnu stratu nevykazuje, takže aj po odčítaní straty bude základ dane 

stále v rovnakej výške. To isté platí aj pri nezdaniteľných častiach základu dane, lebo ani 

tie si pani Molnárová neuplatňuje. Daň ale musíme počítať zo zaokrúhleného základu 

dane. 

Základ dane zaokrúhlený na celé sto Kč smerom nadol: 133 600 Kč 

Daň: 15 % z 133 600 = 20 040 Kč 

Solidárne zvýšenie dane bude v nulovej výške a daň je ešte potrebné zaokrúhliť na celé Kč 

smerom nahor, čiže aj tak bude v rovnakej výške a to 20 040 Kč. Daňová strata nie je 

uplatňovaná. 

9.2.4 Uplatnenie zliav na dani a daňového zvýhodnenia 

Zo zliav na dani si pani Molnárová uplatňuje jedine základnú zľavu na poplatníka.  

Základná zľava na poplatníka: 24 840 Kč 

Úhrn zliav na dani: 24 840 Kč 

Daň po uplatnení zliav: 0 Kč 

Keďže pani Molnárová má 1 dieťa, môže si naň uplatniť daňové zvýhodnenie. Jej 

čiastkový základ dane z podnikania nie je vyšší ako 50 % z celkového základu dane, takže 

tento nárok si môže stále uplatniť. 

Údaje o dieťati musíme doplniť do Tabuľky č. 2 a to konkrétne meno, priezvisko, rodné 

číslo a počet mesiacov, kedy je uplatňované daňové zvýhodnenie na toto dieťa. Daňové 

zvýhodnenie je možné si najprv uplatniť formou zľavy, maximálne ale do výšky dane a 

zbytok potom formou daňového bonusu. 

Daňové zvýhodnenie na vyživované dieťa: 13 404 Kč 
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Zľava na dani, uplatnená maximálne do výšky dane: 0 Kč 

Daň po uplatnení zľavy: 0 Kč 

Keďže už po uplatnení základnej zľavy na poplatníka sme mali daňovú povinnosť nulovú, 

celé daňové zvýhodnenie bude uplatnené vo forme daňového bonusu. Počas roka nebol 

daňový bonus pani Molnárovej vyplatený. 

Daňový bonus: 13 404 Kč 

Úhrn vyplatených mesačných daňových bonusov: 0 Kč 

Rozdiel na daňovom bonuse: 13 404 Kč 

9.2.5 Zistenie preplatku alebo nedoplatku na dani 

Šiesty oddiel necháme nevyplnený, keďže podávame riadne daňové priznanie a nie 

dodatočné. Presunieme sa do siedmeho oddielu, kde je nutné uviesť, že pani Molnárovej 

boli zrazené zálohy na daň v určitej sume. Keďže ale jej daňová povinnosť je v nulovej 

výške, môže žiadať o vrátenie preplatku. 

Úhrn zrazených záloh na daň z príjmov zo závislej činnosti: 4 148 Kč 

Preplatok na dani: k sume zrazených záloh musíme ešte pripočítať nárok na daňový bonus 

                              4 148 + 13 404 = 17 552 Kč 

9.2.6 Dodatočné informácie 

Čo sa týka príloh k daňovému priznaniu, pani Molnárová prikladá celkom 4 prílohy: 

- Príloha č. 1 – Výpočet čiastkového základu dane z príjmov zo samostatnej činnosti 

- Potvrdenie o zdaniteľných príjmoch zo závislej činnosti a z funkčných požitkov a o 

zrazených zálohách na daň a daňovom zvýhodnení za príslušné zdaňovacie obdobie od 

všetkých zamestnávateľov 

Ďalšie prílohy: - Rodný list dieťaťa pani Molnárovej 

                         - Potvrdenie o návšteve školy dieťaťa pani Molnárovej 

V spodnej časti tejto strany daňového priznania pani Molnárová ešte musí uviesť, že žiada 

o vrátenie preplatku na dani a v akej sume. 
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10 POROVNANIE A ZHODNOTENIE ZOSTAVENÝCH DAŇOVÝCH 

PRIZNANÍ 

10.1 Daňové priznania u pani Sladkej 

V predchádzajúcich kapitolách bol popísaný postup zostavovania daňových priznaní pani 

Sladkej a v Prílohe č. 1 a 2 nájdeme tieto daňové priznania. Údaje zo slovenského 

daňového priznania sme prepočítali na Kč kurzom zo dňa 30. 4. 2015, aby sme mohli 

české a slovenské DP porovnať. 

1 € = 27,43 CZK (ku 30. 4. 2015) 

Tabuľka 6 Porovnanie daňových priznaní u pani Sladkej (vlastné spracovanie) 

 České DP 
Slovenské 

DP 

Zvýšenie 

príjmov ČR 

Zvýšenie 

príjmov SR 

Príjmy 7 373 Kč 7 373 Kč 850 000 Kč 850 000 Kč 

Výdaje 
60 % = 

4 424 Kč 

40 % = 

2 949 Kč 

60 % = 

510 000 Kč 
115 206 Kč 

Základ dane 2 949 Kč 4 424 Kč 340 000 Kč 734 794 Kč 

NČZD 0 Kč 4 424 Kč 0 Kč 56 467 Kč 

Základ dane po NČZD 2 949 Kč 0 Kč 340 000 Kč 678 327 Kč 

Daň 
15 % = 435 

Kč 

19 % = 0 

Kč 

15 % = 

51 000 Kč 

19 % = 

128 882 Kč 

Zľavy na dani 24 840 Kč - 24 840 Kč - 

Daň po zľavách 0 Kč - 26 160 Kč - 

 

Na základe tabuľky môžeme vidieť, že suma výdajov je vyššia v ČR z dôvodu vyššieho 

paušálu a preto potom bude v ČR menší základ dane. Čo sa týka nezdaniteľných častí 

základu dane, tie sa uplatnili na Slovensku v plnej výške základu dane, ktorý potom ostal 

nulový. V ČR sa nezdaniteľné čiastky neuplatnili a základ dane zostal v rovnakej výške. 

Tým pádom na Slovensku sme vypočítali hneď nulovú daňovú povinnosť, zatiaľ čo v ČR 

sme vypočítali daň vo výške 435 Kč, ktorú sme ale hneď znížili o zľavu na poplatníka, čiže 

aj v ČR nakoniec ostala daňová povinnosť nulová. 

Čo sa týka situácie, v ktorej sa pani Sladkej zvýšili príjmy, tiež je suma výdajov vyššia 

v Českej republike, hlavne ale z dôvodu, že na Slovensku je suma uplatnených výdajov 
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paušálom limitovaná určitou čiastkou. Takisto v SR nebola uplatnená príliš vysoká suma 

nezdaniteľných častí základu dane v pomere k príjmom. Bol využitý iný výpočet NČZD, 

pretože pri takomto základe dane už bol prekročený limit, dokedy si môže daňovník 

uplatniť celých 3 803,33 €. Keďže na Slovensku mala pani Sladká dvakrát vyšší základ 

dane ako v ČR, tým pádom aj jej vypočítaná daň v SR bola približne dvakrát vyššia. 

Dokonca ešte v Českej republike si uplatnila zľavu na poplatníka a táto daň sa teda znížila 

na polovicu. 

 

10.2 Daňové priznania u pani Molnárovej 

V predošlých kapitolách sme popísali postup zostavovania daňových priznaní pani 

Molnárovej a v Prílohe č. 3 a 4 potom nájdeme tieto daňové priznania. Údaje z českého 

daňového priznania sme prepočítali na € kurzom zo dňa 30. 4. 2015 za účelom porovnania 

týchto DP. 

1 € = 27,43 CZK (ku 30. 4. 2015) 

Tabuľka 7 Porovnanie daňových priznaní u pani Molnárovej (vlastné spracovanie) 

 Slovenské DP České DP 

Príjmy zo závislej činnosti 2 228,74 € 2 228,74 € 

Poistné 
13,4 % =    

298,65 € 
34 % = 757,78 € 

ČZD zo závislej činnosti 1 930,09 € 2 986,51 € 

Príjmy z podnikania 4 712,29 € 4 712,29 € 

Výdaje 
40 % =    

1 986,67 € 

60 % =     

2 827,38 € 

ČZD z podnikania 2 725,62 € 1 884,91 € 

Základ dane 4 655,71 € 4 871,42 € 

NČZD 3 803,33 € 0 € 

Základ dane po NČZD 852,38 € 4 871,42 € 

Daň 19 % = 161,95 € 15 % = 730,59 € 

Zľavy na dani - 905,58 € 

Daň po zľavách - 0 € 
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Daňové zvýhodnenie (bonus) 256,92 € 488,66 € 

Daň po daňovom zvýhodnení 

(bonuse) 
0 € 0 € 

Nárok na daňový bonus 94,97 € 488,66 € 

Zrazená daň zamestnávateľom 151,21 € 151,21 € 

Preplatok na dani a vrátený 

daňový bonus 
246,18 € 639,87 € 

 

Pri výpočte čiastkového základu dane zo závislej činnosti môžeme vidieť, že v SR sme 

vypočítali nižšie poistné ako v ČR a teda aj základ dane bol približne o 1 000 € nižší. Je to 

ale z dôvodu iného postupu výpočtu ČZD v týchto dvoch krajinách. Pri čiastkovom 

základe dane z podnikania sme v SR uplatnili nižšie výdaje kvôli nižšiemu paušálu a 

vďaka tomu bol slovenský ČZD vyšší ako ten český. Čo sa týka celkového základu dane, 

ten bol vyšší v ČR, ale nebol medzi nimi až taký markantný rozdiel ako pri ČZD zo 

závislej činnosti. Na Slovensku si zase uplatníme nezdaniteľné časti základu dane, tentoraz 

ale v maximálne uplatniteľnej výške, v ČR neuplatňujeme. V dôsledku toho bude zase 

veľký rozdiel medzi ZD po uplatnení NČZD a aj medzi vypočítanou daňou. Zľavy na dani 

na Slovensku neuplatňujeme, v ČR ale áno, konkrétne zľavu na poplatníka. V tomto kroku 

sme sa ale dostali do situácie, kedy aj napriek vyššej dani je už v ČR zase daňová 

povinnosť nulová a na Slovensku stále nie. To nastane až po uplatnení daňového bonusu, 

kedy sa teda vynuluje daňová povinnosť a časť daňového bonusu bude aj vrátená. Na 

rozdiel od Slovenska, v ČR bude vyplatený celý daňový bonus. V obidvoch krajinách bude 

vrátený aj preplatok na dani, samozrejme v rovnakej výške. Keďže ale k tomuto preplatku 

pripočítame aj nárok na vyplatenie daňového bonusu, v ČR bude logicky vyplatené viac z 

dôvodu vyplatenia celého daňového bonusu, nie iba časti ako na Slovensku. 
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11 NÁVRHY A DOPORUČENIA 

11.1 Pani Sladká 

Pri prvom pohľade na daňové priznania pani Sladkej vidíme, že aj v Českej republike aj na 

Slovensku jej daňová povinnosť bola nulová. Nemôžeme ale iba na základe tejto 

vypočítanej dane usúdiť, že podmienky na podnikanie by boli pre danú fyzickú osobu 

rovnaké v obidvoch krajinách. Musíme brať v úvahu aj ostatné faktory. Napríklad, keď 

zhodnotíme výšku výdajov, v Českej republike si pani Sladká môže uplatniť až 60 % ako 

paušálne výdaje, zatiaľ čo na Slovensku iba 40 %. Je to podstatná informácia, pretože pri 

nižšom 40 % paušále na Slovensku sa oplatí už zvažovať možnosť vykazovania skutočne 

vynaložených výdavkov. Čím vyššie výdavky bude mať pani Sladká, tým bude mať nižší 

základ dane a bude musieť odviesť nižšiu daň. 

V tomto zdaňovacom období mala síce pani Sladká nulovú daňovú povinnosť v obidvoch 

krajinách, je ale potrebné zvážiť ako by vyzerala situácia, keby sa jej príjmy zvýšili. Pokiaľ 

by podnikanie pani Sladkej začalo v nasledujúcom období prosperovať, výška daňovej 

povinnosti by sa zmenila. V prípade, že by jej príjmy boli vo výške 850 000 Kč, v 

obidvoch krajinách by jej už vznikla daňová povinnosť. Avšak dosť rozdielna, na 

Slovensku by pani Sladká musela odviesť omnoho vyššiu daň ako v Českej republike. Nie 

je to len kvôli vyšším paušálnym výdajom v ČR, ale hlavne z dôvodu, že na Slovensku nie 

sú paušálne výdaje limitované iba štyridsiatimi percentami, ale aj maximálnou sumou, 

ktorú si za dané zdaňovacie obdobie môžeme uplatniť. Takisto pri vyššom základe dane sa 

mení výpočet nezdaniteľných častí základu dane na daňovníka a bolo ukázané pri výpočte 

daňovej povinnosti pani Sladkej, že tieto nezdaniteľné časti boli v pomere k príjmom 

celkom nízke.   

Všetky vyššie uvedené skutočnosti, či už výška paušálnych výdajov alebo vypočítaná daň, 

hovoria v prospech Českej republiky. Pani Sladká si môže v ČR uplatniť vyššie paušálne 

výdaje ako na Slovensku a hlavne v situácii, keď sa jej príjmy zvýšia. Tejto konkrétnej 

živnostníčke sa jednoznačne oplatí podnikať v Českej republike a doporučujem jej, aby pri 

tom ostala. Čo sa týka vykazovania skutočne vynaložených výdavkov, poradila by som 

pani Sladkej premýšľať nad touto možnosťou, až keď bude mať vyššie príjmy. Pokiaľ by 

sa ale rozhodla niekedy podnikať na Slovensku, je dosť pravdepodobné, že táto možnosť 

by sa jej oplatila viac a v prípade vyšších príjmov by som určite nezvolila uplatňovanie 

výdavkov percentom z príjmov. 
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11.2 Pani Molnárová 

U pani Molnárovej, takisto ako u pani Sladkej, vznikla nulová daňová povinnosť za 

zdaňovacie obdobie 2014, avšak v tomto prípade až po odpočítaní všetkých položiek od 

dane. Ani tu ale zďaleka nemôžeme povedať, že všetko závisí iba od výšky dane. Keďže 

paušálne výdaje, ktoré hovoria jednoznačne v prospech Českej republiky, už boli 

okomentované v predošlej kapitole, prejdeme rovno k základu dane a dani. Základ dane 

bol približne rovnaký v oboch krajinách, čo sa ale zmenilo po odpočte nezdaniteľných častí 

základu dane na Slovensku, čím sa o dosť znížila daňová povinnosť oproti ČR. Avšak po 

odpočte zliav v ČR a daňového bonusu na Slovensku boli obidve daňové povinnosti 

nulové. V každej krajine vznikol nárok na vyplatenie daňového bonusu aj preplatku na 

dani. V Českej republike bola ale vyplatená omnoho vyššia suma, pretože sme mohli 

uplatniť celú čiastku daňového bonusu, keďže už pred jeho uplatnením bola daň v nulovej 

výške. 

Takisto bola zvážená aj situácia v budúcom zdaňovacom období v prípade zvýšenia 

príjmov pani Molnárovej, napríklad o polovicu. Tu je možné na základe výpočtov jasne 

povedať, že v Českej republike bude stále vyplácaná určitá čiastka daňového bonusu, aj 

keď už nie v takej výške ako v zdaňovacom období 2014. Na Slovensku by daňový bonus 

vyplácaný nebol a je možné, že by vznikali aj nedoplatky na dani. 

Keďže pani Molnárová zrušila svoju živnosť v priebehu zdaňovacieho obdobia 2014, nie je 

potrebné rozoberať výhodnosť vykazovania skutočne vynaložených výdavkov. Pokiaľ by 

sa ale pani Molnárová k živnosti vrátila, poradila by som jej túto možnosť zvážiť v 

prípade, že by jej skutočne vynaložené výdavky boli vyššie ako tie paušálne, čo by sa 

celkom pravdepodobne mohlo stať na Slovensku, z dôvodu nižšieho paušálu ako v ČR. Čo 

sa týka závislej činnosti, z ktorej jej budú plynúť príjmy v nasledujúcich obdobiach, takisto 

by sa jej oplatilo pracovať v ČR a zdaňovať tu svoje príjmy, už len kvôli systému 

uplatňovania zliav na dani a vyššiemu daňovému bonusu.  

Ako tomu bolo aj u pani Sladkej, tak aj pani Molnárovej by sa viac oplatilo podnikať alebo 

poprípade pracovať v Českej republike. Ovplyvnili to najviac vyššie paušálne výdaje, 

vyššie daňové zvýhodnenie a uplatňovanie zliav na dani. Takisto aj situácia, kedy by sa 

zvýšili príjmy pani Molnárovej, hovorí jednoznačne v prospech Českej republiky.   
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ZÁVER 

Dane sprevádzajú ľudstvo už veľmi dlhú dobu. Sú dôležitým nástrojom hospodárskej 

politiky v každom štáte a môžeme pomocou nich ovplyvňovať rôzne makroekonomické 

ukazovatele. Správnym nastavením zdaňovania je možné znížiť nezamestnanosť aj zvýšiť 

ekonomický rast krajiny. Každý daňový systém má ale svoje pozitíva aj negatíva. 

Keďže dane platíme skoro všetci, týka sa táto problematika každého z nás. Napriek tomu 

sa v nej mnoho ľudí stále neorientuje a každoročné zostavovanie daňových priznaní im 

naháňa hrôzu. Týka sa to hlavne fyzických osôb, ktorí sú zamestnancami a plynú im 

príjmy iba zo závislej činnosti a aj niektorých živnostníkov, prevažne tých, ktorí si 

podnikaním iba privyrábajú. Z tohto dôvodu bolo predmetom mojej bakalárskej práce 

porovnanie dane z príjmov fyzických osôb konkrétne v dvoch krajinách a to v Českej 

republike a na Slovensku. V oboch krajinách som si zvolila jedného podnikateľa 

a u každého som zostavila dve daňové priznania, jedno za podmienok podnikania v Českej 

republike, druhé pri podnikaní na Slovensku. Následne som tieto daňové priznania 

porovnala a zhodnotila, v ktorej krajine sú pre danú fyzickú osobu lepšie podmienky na 

podnikanie. 

U podnikateľky z Českej republiky, pani Sladkej, bolo zistené, že momentálne má v ČR 

ideálne podmienky na podnikanie. Môže si tu uplatniť vyššie paušálne výdaje ako na 

Slovensku a jej daňová povinnosť bude nižšia aj v situácii, keby sa jej príjmy zvýšili. V 

prípade, že by sa ale rozhodla podnikať na Slovensku, odporučila som jej zvážiť možnosť 

vykazovania skutočne vynaložených výdavkov. Keď som oboznámila pani Sladkú 

s výsledkami porovnania a mojimi návrhmi, jednoznačne súhlasila s tým, že je pre ňu 

výhodné podnikať v ČR a v blízkej budúcnosti ani neplánuje toto svoje rozhodnutie meniť. 

Čo sa týka pani Molnárovej, živnostníčky zo Slovenska, výsledok bol rovnaký ako u pani 

Sladkej. Všetky skutočnosti hovorili v prospech Českej republiky. Keďže ale pani 

Molnárová k 30. 9. 2014 zrušila svoju živnosť, príliš som nerozoberala možnosť 

vykazovania skutočne vynaložených výdavkov. Poradila som jej ale využiť túto možnosť, 

keby znova začala podnikať na Slovensku. Čo sa týka jej príjmu zo závislej činnosti, aj ten 

sa jej viac oplatí zdaňovať v Českej republike z dôvodu uplatňovania zliav na dani a 

vyššieho daňového zvýhodnenia. Pani Molnárová uznala, že vo svojich výsledkoch 

a návrhoch mám pravdu, avšak na Slovensku musí zostať pracovať kvôli svojmu dieťaťu 

a vybudovanému rodinnému zázemiu.   
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